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Csalsada mére 
nem hiába nézte éccakánként a csilla- 
gokkal kivert Hadak-utját és nem hiába 

könyörgött segitségért. A hun királyfi 
megszánta elárvult székely unokáit. Nyer- 
geltetett, nyeregbeszállt és. mint az ég- 
ből jött villám ugratott le a genfi zöld- 
asztalhoz, ahol a csikiak panasza fek- 
szik. És Attila legkisebb fia most se járt 
hiába: a Népszövetség visszaitélte tulaj- 
donosainak a Csiki Magánjavakatt - 
Aztán, mint valami ijól sikerült portyá- 
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vVisszaitélte a s Népszövelség zél«eluyeleemele a 
zás után hazatért birodalmába, a Tei- 
utra, ahol opálos fényben ragyognak a 
csillagok. . 
Csaba visszament, de ittmaradt a népe, 
székely. Honmaradtak minden köny- 
yes reménységgel, mert a Népszövetség 

döntése - sajnos - még csak félgyő- 
zelem. Papnirra ugyan és etikailag igaz- 
ságot adtak a vagyonuktól megfosztott 
csikieknek. de a valóság még olyan mesz- 
szi van, mint hozzánk a Tejut. 
A népszövetségi tanács ugyanis ki- 

mondja. hogy mindazt a vagyont, amit az 
1923 évi leltár kimutat - vissza kell 
kapniok a székelyeknek. Ugyanakkor 

azonban belecsuszott a javaslailba egy 
pár olyan mondat is, ami arra készteti a 
csikiket, hogy felkiáltsanak: „Adtál uram 
adtál, - de nincs köszönet benne". A 
genfi határozat ugyanis többek közöltt azt 
mondja: „Visszaállitiák a Magánjavak 
kezelőségét, azonban müködésének sza- 
bályzatát összhangba kell hozni a román 
állam alkotmányával'. 
Hogy ezt az „összehangolást' a gya- 

korlatban miként hangszerelik, erre Geni 
nem, de Bukarest adja meg a választ. Az 
a Bukarest, amely eddig, mint köröm- 
szakadtáig védekező alperes állt a genfi 
biróság előtt. Tehát elképzelhető, hogy 
micsoda hangzavar lesz ebből az össz- 
hangból. Bizonyos, hogy a csiki székely- 
nek fájul meg a feje. ; 

De van ennek a határozatnak más hi- 
bája is. Ez pedig: elfogadásra ajánlja a 

Népszövetség a javaslatot a román kor- 
mánynak, a kérdés jogi részét azonban 

ayitva hagyja. Ebből az következik, hogy 
amennyiben a román állam nem fogadná 
el. ugy megy a per tovább, tovább és Is- 

ten tudja mikor lesz vége. 
Azonban higyjük el azt. hogy a mostani 
kormány megunta hallgatni a csikiek se- 

élykiáltását és elfogadják a Geniből 

üldött ajánlatot. Mi lesz akkor? 
A ha- 

tóságok kiszállnak a helyszinre. De mi- 
kor? Átadják az elvett hat és fél ezer 

hektárnyi erdőt, legelőt és mindennemü 

más vagyont, amit annak idején jogtala- 

lanul elvettek. De mit és milyen állapot- 
ban adják vissza? 
Kérdések. amelyekre nincs 

Csupán a megritkitott csiki erdők lomb- 

hullató fái adják meg a választ' S ez a 
válasz nem elégitheti ki a Magánjavak 

tulajdonosait, mert egy teliesen ép, szin- 

te érintetlen erdőség helyett sok helyt le- 
tarolt hegyoldalak merednek régi gaz- 

dáikra. 
„Adtál uram, - de nincs köszönet ben- 

ne" - visszhangzik bennünk is a széke- 

Iyek zokogása. akik amig idáig eljutottak, 
opálosra sirták a szemeiket. 
Későn jutott el Csaba a genfi asztalhoz. 

Vagy nyolc évvel hamarább kellett volna 

odaérkeznie. 1923-ban. Akkor még ilyen- 

kor, szeptember végén nyiltak a völgy- 

ben a kerti és erdei virágzok. A kökör- 

csin is hirdette az életet. A rigó is szeb- 

ben énekelt. A székelyek is gazdagok 

voltak. - De ma? 

Nincs Csikban se boldogság, se öröm. 

Talán annak se tudnak örülni nagyon, 

hogy most visszakapják, amit annak ide- 

jén elvettek tőlük. S ilyenkon felnéznek 

bánatosan, talán egy lás szemrehányás- 

sal is oda, ahol Csaba királyfi lakik és - 

szomorunan arra gondolnak, hogy talán 

már mindenki elhagyta őket. 

felelet. 

Genf, szeptember 25. 
A nagy per eldőlt. Á legmagasabb nem- 

zetközi fórum, a Népszövetség mondotta 
ki az itéletet a Csiki Magánjavak ügyé- 
ben s annyi reménytelen tárgyalás után 
végre ugy döntött, hogy az itélet formai- 
lag a legteljesebb mértékben kielégitheti 
a csiki székelység jogos igényeit 
Acáki M 
beadott petició sorsa elég kalandos volt. 
A népszövetségi tanács több alkalommal 
is tárgyalta s körülbelül egy éppvel ezelőtt 
hozta azt a határozatot a román kormán 
előterjesztésére, hogy a Csiki Magánja- 
vak igazgatósága igyekezzék megegyez- 
ni a kormánnyal. Kiderült azonban, hogy 
a kormány részéről csak taktika: fogás 
volt a közvetlen tárgyalások felajánlása, 
mert amikor a Magánjavak megbizottai 
leültek a zöld asztalhoz tárgyalni, mindig 
olyan követeléseket támasztottak a kor- 
mány részéről, amelyeket teljesiteniök 

ez elven 

Hatezerhétszáz hektár erdő és legelő, az össa 
vissza a székelyekhez - A borszéki üdülő 

agánjavak elkobzása miatt 

mCsilaei en 
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egyértelmü lett volna a tökéletes jogfel- 

adással. 
Így került vissza a bonyodalmas pör a 

Népszövetség magas fóruma cle. A pénz- 
ügyi főbizottság, amely a kedd délelőtti 

ülésen foglalkozott a benyuyiott petició- 

val, végre tett is valamit, ami előbbre vi- 

szi a kérdést egy hatalmas lépéssel. 

Eillogadta azt az előadói jelentést, ame- 
lIyet a japán delegátus terjesztett elő. 

- 

Formai és lényegi szempontból is fon- 

tos, hogy az előadói jelentésben foglalt 

elintézési javaslatot gyakorlati kivihető- 

ség szempontjából az e célra kiküldött 

ármas bizotiság és a Népszövetség ki- 

sebbségi szakosztályának vezetősége is át- 

tanulmányozta és helyben hagyta. 
A jelentésben foglalt javaslat kimond- 

ja, hogy a kormány köteles a Csiki Ma- 
gánjavak elkobzott vagyonkomplexumat 
kisszaadni a következő feltételek mel- 
ett: 

A iödnvensllani szövege 
Visszaállitják a magánjacak kezelőségét, müködésének a szabályzatát azon- 

ban összhangba hozzák a román alkotmánnyal 
pisszaadják a párosi ingatlanokat, továbbá a többi pagyont is az 1923-beli 

leltár értelmében 
a borszéki üdülő-házakat, valamint 6200 hektárnyi legelőt és erdőt, amelyek- 

nek becsértéke 50 és félmillió lej, épi jövedelme pedig egymillió. 
A magánjavak hibatalnokai a román állami tisztviselőképel azonos jogállapo- 

tot fognak élpezni. 
A csikszeredai leányliceumot állam:i intézetként átveszik, biztosiíva az anya- 

nyelo használatát az oktatás minden fokán. Ugyanigy államositják a csiksomlyói 

ároaházat is magyarnyelvű oktatás mellett, amennyiben megfelelő számu tanalsó 

jelentkezik. 
ÁAmi a székely diákok segélyezését illeti, erre a magánjapak uj kezelőségének 

kell megtalálnia a szükséges fedezetet, amennyiben ez szándékában van. 

A javaslat elfogadásra ajánlja a fenti feltételeket a román 
kérdés jogi részét nyitva hagyova. 

kormánynak, a 

A fanács egyhangulag elfogadta a jelentést, abban a meggyőzödésben, hogy 

ezt a román kormány is magaéovn teszi. 

Ha rövid visszapillantást vetünk a 
Csiki Magánjavak történetére és mellőz- 
zük a hatalmas vagyontest kifejlődésé- 

nek részleteit, akkor a legnevezetesebb 
dátum 1869 óta mindencsetre 1923, ami- 
kor a kormány elkobozta a coiki székely 

határőrezredhez tartozó családok birto- 
kában lepő javakat. 

Hamis volt a kormány indokolása a 
történelmi adatokat illetőleg és nem is 
polt tulságosan etikus az eljárás. Mert 
amig a kormány szükségesnek tartotta a 
csiki székelyek anyagi tönkretételét, ad- 
dig a régi román határőrezredek leszár- 
mazottjainak jutott vagyonokat teljes 
érintetlenségükben meghagyta és példánl 
a karánsebesi volt 13. határőrezred bir- 
tokállományának statutumait a Monitorul 
Oficial 1925 évi julius 3-iki, 145-ik szá- 

mában megjelent rendeletével helyben is 
hagyta. ; 
Egyedül a Csiki Magánjavak, tehát ki- 

sebbségi vagyontörzs esetében talált a 
román állam olyan formulát, amel Jeri Dirtokosokat máról-holnapra földön- 
futóvá tette. 
Ezt a történelmi igazságtalanságot és 

ezt a törvénytelen gesztust felie jóvá a 
Népszövetség kedd délelőtti határozata. 
Egészen bizonyos, hogy a határozat leir- 
hatatlan lelkesedést kelt a Szekelyföldön 
s különösen Csikmegyében, amelynek né- 

A külföldi szakértők jelentése a genki asztalon 

dnajdeveaeleedni 

az összes városi ingatlanok kerülnek 
házakat is visszakapják 

pe éppen a Magánjavak elkobzása miatt 
csuszott a biztos pusztulás lejtőjére. 

Most még csak egy fontos kérdés van 

hátra: a román kormánynak 13 magáévá 

kell tennie a Népszövelség döntését. S 

már tudjuk, hogy mit jelentett az, ami- 

kor a kormány önként ajánlotta fel a 

kibontakozást és a megegyezest. A Nép- 

szövetség döntése azonban éppen arra 

a lelkiismeretlen játékra adja meg a vá- 
laszt a kormánynak, amelyet az utolsó 
évben folytatott a Csiki Magánjavak jog- 
szerinti, de hatalmi kényszerrel kisemmi- 

zett tulajdonosaival. Sajnos, nehéz elkép- 

zelni, hogy a roman kormány simán és 

ellenvetés nélkül tegye magaévpá a Nép- 

szövetség döntését, amely - hangsulyoz- 
zuk mégegyszer - csak formailag, de 
nem gyakorlatilag és lényegileg ad elég- 
tételt a koldusbotra juttatott csiki szé- 
kelységnek. 
A genfi döntésnek az a pontja, ame- 

lyik arról intézkedik, hogy a Csiki Ma- 
gánjavak kezelőségét visszaállitják csak 
éppen kezelési szabályzatát hozzák össz- 
hangba a román alkotmánnyal, veszedel- 
mes fogantyu lehet a kormány kezében, 
amely - ismerve az előzményeket - ezt 
fogja felhasználni arra, hogy mentől ké- 
sőbbre odázza el a kérdés vailoban kibé- 
kitő és harmónikus megoldasát. Amely a 
történtek után nem lehet más. mint a 
Csiki Magánjavak birtokosainak legtel- 
jesebb elismerése évszázados jogaikban! 

Népszövetség döntésével kapcsolat- 
ban lehetetlen meg nem ltanunk egy 
pillanatra a Csiki Magánjavak vezetői- 
nek: Gyorgypál Domokos dr, László 
Dezső dr. és Páll Gábor adr nepe és sze- 
repe mellett. Ők készitették el a Népszö- 
vetség elé eljuttatott peticiót s hármuk 
közül különösen Páll Gábor poit az, aki 
itthon és a genfi fórumok előtt mindeni 
elkövetett az 1932 épi jogfosztás jópátéte. 
lére. Ha a döntés későn jött is meg, az 
nem az ő hibájuk. De hogy egyáltalán 
mégis eljuthatott e kedvező határozatig, 
az igenis - Páll Gábornak és társainak 
érdeméül tudható be. 
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A Meászicorubb takarckosságot 
ájámlják Bomániának 

Geni, szeptember 28 
Az a szakértő bizottság, amely nemrég Románia pénzügyi helyzetét tanulmá- 

nyozta, megtette jelentését a Népszövetség előtt. A bizottság javasiatait még nem 
közölték a nyilvánossággal, annyi azonban mégis kiszivárgott, hogy a bizottság a 
legszigorubb takarékosságot irja elő a kormány számára s egyuttal arra is indit. 
ványt tesz, hogy a Népszövetség négy külföldi ellenőrt küldjön az 
szakértőktől már előirt rendszabályok végrehajtásának ellenőrzésére. 

országba a 

Népszövetségi körökben ezek után biztosra veszik. hogy ez a megoldás csak 
Románia technikai megsegitését jelenti és nem az ujabb kölcsönt. Már pedig a 
romániai közvélemény és sajtó a népszövetségi szakértők munkálatai idején arra 
az álláspontra helyezkedett. hogy az ország nyomasztó pénzügvi helyzetén csak 
ujabb külföldi kölcsönnel lehet segiteni.



Nincs pénz - de a sajtóattasék havonta 150 ezer lejt kapnak! 

Nem kellenek ! 
és alminiszterek!... 

Bukarest, szeptember 28. 
A kamara kedd délelőtti ülésén a na- 

pirend előtti felszólalások rendjén Solo- 
mon Virgil többségi kéri, hogy sürgősen 
szavazzák meg azt a javasliatot, amely a 
mezőgazdasági cselédeknek és munkások- 
nak mentességet ad a betegsegélyző di- 
jainak fizetése alól. A kamara Solomon 
javaslatát megszavazza. 
Teianu többségi sérelmezi, hogy Lupu 

állandóan sértő kifejezéseket használ 
képviselőtársaival szemben s ilyeneket 
mond róluk: „taknyos, golyods, szamár. 
Ez a tónus nem illik a pariament mél- 
tóságához. 
Mirescu: Sokba kerül az államnak ez 

a veszekedés! 
A vagyonrevizióős törvényjavaslat vitá- 

jában Perieteanu örömmel állapitja meg, 
hogy az egész parlament magáévá tette 
a javaslatot, amelyet tulajdonképpen Ti- 
tulescu vetett fel még 1921-ben. 

Goiceanu: Romániában mindig a fel- 
jelentőket büntetik meg, de sohasem az 
igazi bünösöket. 

Konverziós vita 
A kamara kedd délutáni ülése ismét a 

személyes természetü vitakkal kezdődött. 
Teianu és Lupu szópárbaja után Pompi- 
liu Joanitescu beterjeszti a konverzió mó- 
dositásáról szóló javaslatot, amely annyi 
vihar után végre a kamara plénuma elé 
került, hogy ujabb viharokra adjon al- 
kalmat. 
A javaslat vitáját a beralisok kezdik 

meg. 
atarescu: A liberális párt már 1930- 

ban foglalkozott a konverzió gondolatá- 
val. Ezért szavazta meg az Argetoianu- 
féle törvényt is, bár leszögezte, hogy biá- 
nyosnak tartja, mert a javasiat nem gon- 
doskodik a hitelezők védeiméről. Ez a 
hiányosság vezetett most ahhoz a katasz- 
trófához, hogy a kormánynak módositani 
kell a törvényt. Erre a módosiításra is 
szükség van, viszont hiányosnak tartja 
ezt a javaslatot is. 
A 10 hektáron aluli birtokosok adósság- 
elengedését, illetoe csökkentését a kor- 
mány megigérte, tehát meg is kellett 
polna tartania. 

A moratórium nem megoldás. Mi lesz 
azután, ha a moratóriumi idő letelik? A 
hitelezők kártalanitásáról ezuttal sem 
történt gondoskodás, sőt 
még arra sincs garancia, hogy a kamat- 
lábat általánosságban leszáhuisák. 
Deleanu georgista a városi konverziót 

sürgeti és általában a konverzió finanszi- 
rozásának szükségességét szögezi le. 
Mironescu me lepetésszerüen azt kéri, 

hogy tné 
a szenátusban kibővitett finánctörvé- 
nyeket vegye napirendre a kamara és 
szapbazza 7 
Tájékoztató beszédet is tart. A költség- 

vetés kiegyensulyozása érdekében már si- 
került egy milliárdot törölnie a költsé-- 
gekből. Ez azonban nem elégz: 
hárommilliárdos megtakaritósra pan 
szükség. 
A szenátusi módositások erre céloznak 

A tisztviselők óriási száma nyomasztólag 
hat a költségvetésre. A tisztviselői fize- 
tések kérdése is... 

Itt a pénzügyminiszteri egpozó. félbe- 
szakadt, mert a liberálisok állandó közbe- 
szólásokkal zavarták Mironescut. Sürün 
hangoztatták, hogy a kormány tagjai kö- 
zött is állandó ellentét van, nem tudnak 
megegyezni a törvényekben. 
Mirto igy szól Ducához: 

Önö . a. 

tagjai nem tudnak megegyezni a törvé- 
nyek kérdésében s a pénzügyminiszter- 
nek az ellenzékhez kell fordulnia, ha 
meg akarja szavaztatni a javaslatot. 
Nos, rendben van. Vállaljanak önök szo- 
lidaritást a pénzügyminiszterrel és je- 
lentse ki Ön itt a kamara előtt, hogy 
ártja nevében hozzájárul a tisztviselői 

Bzetések csökkentéséhez. 
Duca dühösen: Kérem, ne szellemes- 

Lbedjék! 
Lupu: 

hogy rendezze a kérdést! 
Mironese azzal fejezi be a beszédét, 

hogy a kormányban igenis toljes az 
egyetértés. Az egyáltalában nem jelent 
meg ellentétet, ha a kérdéseket megvitat- 
ják és mérlegelik. Ő egyelőre nem ra- 
gaszkodik a szenátusban bepótolt indit- 
ványok megszavazásához, de akkor a 
tiszéviselői fizetések leszállitasa helyett 

B. LI. 2. OLDAL 

Majd Juniánt segitségül hivják, 

azt mondják, hogy a kormány 

Lupu: Nem ér az egész semmit. Évente 
még 100 ezer lej jövedelem sem folyik be 
az ellenőrzött vagyonok révéen. 
Perieteanu 2 órás beszéde után Popo- 

vici igazságügyminiszter védelmezi a ja- 
vaslatot, majd Prelipceanu kuzista kér- 
dezi: 

- Mi lesz a sajtóval? 

Roznoveanu szociáldemokrata kéri, 
hogy a megfelelő szakaszt ugy módosit- 
sák, hogy 

a bünös uton szerzett pagyont az öröő- 
kösöktől is elkobozhassák. 

A kamara a módositást meg is sza- 
vazza. 
Roznoveanu ezután azt kéri, hogy a 

feljelentőkre vonatkozó szakaszt tegyék 
pontosabbá. Azt is kéri, hogy minden 
tisztviselő tegyen jelentést vagyona álla- 
potáról. 

Javaslatait azonban a kamara elveti. 
A délelőtti ülés végén a javaslatot a 

szakaszonkénti pita során is mcgszanbaz- 
ák. 

- imnlermezzóval 
valami más megoldást kell találni a költ- 
ségvetési egyensuly helyreállítására. 
Dinu Bratianu belátja. hogy a tisztvi- 

selői létszám fölöslegesen nagy. A szená- 
tusban beiktatott módositasakat nem sza- 
vazza meg, hiszen ott arról viu szó hogy 
leszállitsák a tiszviselők fizetését s 
ugyanakkor a közvetett adók felemelésé- 
vel drágaságot idéznek elő, hogy annál 
kevésbé tudjanak megélni a tisztviselők. 

Lupu nyomatékosan követeli a takaré- 
kosságot, de nem a tisztviselői fizetések- 
nél. Nem kell fényes királyi palota és 
nem kellenek fényes uniforn:isok. Nem 

zm 

Szófia, szeptember 28. 
A vasárnapi községi választáson tud- 

valevőleg a kommunisták igen előretör- 
tek a bolgér fővárosban. A 35 községi ta- 
nácsosi hely közül 12 a kommunistáké, 
ngyanannyi a kormánypárté, é a Cancoff 
féle szélsőjobboldalé és 3 kisebb alaku- 
latoké. Megeshetik tehát, hogy amikor az 
uj tanács összeül, kommunistát választa- 
nak meg polgármesternek. 

A kormány természetesen nem akarja 
bevárni, hogy ez megtörténhcssék. Teg- 
nap este rendkivüli minisztertanácsot 
tartott, amelyen elhatározta, hogy meg- 
semmisiti a vasárnapi választásokat és 

ényes unifo rmi sok 

kellenek alminiszterek, inspektorok és 
sajtóattasék. 
csak 
érti, 

ban Minden három orszá 
1. Nem egy követséget állitsunk fel. 

hogy 
miért kell a sanfranciskoói sajtóattasé- 
nak 150 ezer lejes hapi fizeiés. 

Cuza: A királyi palotát igen is, fel 
kell épiteni, ugyanakkor azonban fel kell 
fügzeszteni a külföldi adósságok fize- 
ését. 
Goga javaslattal jön. Küldjenek ki a 
elügy, pénzügy és az igazságügyminisz- 

tériumok egy bizottságot, amelyben a 
tisztviselők szindikátusa is tagságot kap 
és ez a bizottság határozzon a tisztviselő 
létszám apasztása kérdésében. 
Goga javaslatához Negura liberális, 

Dreghiciu és Vagaunescu többségiek szól- 
nak hozzá. Az egyik többségi a vita be- 
rekesztését kéri, csakhogy az ellenzék 
többségben van és az inditványt lesza- 
vazza. Közben a többségi képviselők meg 
szaporodtak s igy a javaslatot elvetik 
Prelipceanu cuzista a nyugdijas altisz- 

tekről beszél, akikról egy héttel ezelőtt 
már interpellált. Most itt vannak ezek 
az altisztek és a római arénában teleped- 
tek meg. 
Egy lupista: Le akarták tartóztatni 

őket, mire kimondották, ogy ség 
sztrájkba kezdenek és azt meg is kez 
ték 

Mironescu: Ahol a nyugdijas altisztek 
nem kaptak földet, ott nem volt föld. Er- 
ről a kormány nem tehet. 
Voicu Nifescu kijelenti, hogy nála volt 

egy küldöttség. Annak a küldöttségnek is 
megmyondotta hogy ahol feloszlatásra vá- 
ró föld van, ott adnak nekik, ahol azon- 
ban nincs, ott nem adhatnak, mert nincs 
honnan. 
Az ülés folyik. 

sebtében uj választó törvényt is készit, 
amelynek alapján uj választásokat ir ki. 
Az uj törvényt ugy fogalmazzák meg, 
hogy amellett a kormány győzelme biz- 
tositva legyén. 
A kommunisták viszont azonnal értéke- 

siteni akarták győzelmüket s igy tegnap 
este a megválasztott kommunista tanácso- 
sok nagy tömeg munkás kiseretében el 
akarták foglalni a városházát. Hoztak 
magukkal több tartályban rengeteg fes- 
téket is, hogy átmázolhassak az egész 
épületet. A rendőrség azonban megszáll- 
ta a polgármesteri palotához vezető ösz- 
szes utakat és megekadálvozu hogy a 
kommunisták belépjenek a községházára. 

zanzsemenm 

Papen vereséget szenvedett 
Berlin, szeptember 28. 

A német birodalmi gyülés feloszlatása óta 
vajudott az a kérdés, hogy Papen birodalmi 
kancellárnak meg kell-e jelennie a Reichstag 
jogvédelmi bizottsága előtt, ahol számot kel- 
lett volna adnia a birodalmi gyülés váratlan 
feloszlatásáról. Hosszas tárgyalások után Pa- 
pen hajlandónak mutatkozott arra, hogy a bi- 
rodalmi gyülés jogvédelmi bizottsága előtt 
megjelenjék, ami kedden meg is történt. 

Papen kihallgatása alkalmával hangoztatta, 
nem állt szándékában, hogy eleve feloszlassa 
a birodalmi gyülést. Hiszen még a szavazás 
megkezdése előtt karfelemeléssel jelezte, hogy 
szót kér, de Göring elnök figyelemre sem mél- 
tatta. Az a meggyőződése, hogy Göring meg- 
adhatta volna neki a szót. Azután azt hitte, 
hogy amikor a birodalmi gyülés ülését ujra 
megnyitják, a szünet után Göring még egy- 
szer szavaztat Torgler inditványa fölött s 
ezért nem sietett tulságosan. Az elnök sza- 
vaiból azonban azonnal észrevette, hogy sza- 
vazásról nincs már szó s ezért azonnal szólás- 
ra jelentkezett. 

Amikor Papen előadásának erre a pontjára 
jutott, Göring is közbeszólt és élénken cáfolni 
igyekezett a kancellár beállitását, Minthogy 

álláspontját egyik sem akarta engedni, heves 
szóváltás fejlődött ki Papen és Göring kö- 

Göring előadta, hogy a Papennel folytatott 
előzetes megbeszélések során már látta, hogy 
a kancellár semmiképpen sem engedi meg, 
hogy őt és kormányát leszavazzák, neki azon- 

ban, mint a birodalmi gyülés elnökének, ke. 
ftelessége volt a házat megpédeni a kormány 

tulkapásai ellen. 

- A kormánynyilatkozat felolvasása nen 
tulkapás, - vetette közbe a kancellár. 
- A kancellár azonban házszabályellenesen 

a szavazás megnyitása után tette asztalomr, 
a feloszlatásról szóló elnöki kéziratot, - rep 
likázott Göring. - Egyébként nem is Detl 
észre, hogy a kancellár szólani akar. ; 
Papen a továbbiakban kijelentette, hogy 

mindent megtett a birodalmi gyülés feloszla 
tásának elkerülésére és kérte Göringet is an 
nak megakadályozására. 
A birodalmi gyülés jogpédelmi bizottsága 

csak a késő esti órákban hozott határozatot, 
még pedig a nemzeti szocialisták, a centrum 
és a bajor néppárt szavazataival, a némei 
nemzetiek ellenében, a nemzeti szocialisták 
módesitott inditványát fogadták el, amely : 
következőket állapitja meg: 
Papen kancellár csak akkor jelentkezen 

szólásra, amikor Göring elnök már megnyi 
totta a szavazást, holott lett volna ideje is 
módja is kellő időben jelentkezni. Papen ki 
jélentéseiből az derül ki, hogy a birodalm 
kormánynak az volt az eredeti elhatározása 
hogy a parlamentet minden körülményel 
között előbb feloszlassa, mintsem a leszavazát 
megtörténhetik. 
A német közvélemény most óriási érdeklő 

déssel várja, hogy mik lesznek a jogügyi bi. 
zettság döntésének következményei. 

Házak százait döntötte 
össze a vihar Virginia 

szigeténnt 
Nevoyork, szeptember 28. 

A portoricói San-Huan felett borzal. mas orkán pusztitott. A vihar előszöl 
Virginia sziget keleti részét söpörte vé 
gig, majd San-Huan fölé érkezett, ahe óriási kárókat okozott. Eddig 30 haelott 
és többszáz sebesültet jelentenek. IHázal 
százai dültek össze. Az anyagi kárt 
millió dollárra becsülik. : 

Üjból öltek 
Gyergyóalfalaban 

Csikszereda, szeptember 28 

, A csikszeredai törvényszék előtt mos förösre akarták fesleni a kommunisták aszófiat várdelázát t rédztéle gyergyóalfalus hom akarták jeteni a kortmunistált a szóltat várdekázát 

Mcgsemmisii a boldár kormány 
afőváros tanácsválasztását, mert 
sokalja a kommunisia tadokat 

bamerénylet izzalmas főtárgyalása. E 
alatt az idő alatt ujabb gyilkosság tön 
tént Gyergyóalfaluban, Hétlőn éjjel al 
egvik korcsmában 8 legény mulatot 
Mulatság közben összeszőlalkoztak, máaáj« verekedésre került a dolog. Előkerültel 
a bicskák. Egvszer csak irtózatós sikoly 
hasitott át a levegőn és a következő pil 
lanatban holtan esett össze Basa Baric: 
mre. A csendőrség nyomban a helyszinre 

sietett és sikerült letaróztatnia 5-öt a ve 
rekedők közül, mig kettő Ferenc Ígnác ét 
Simon István nyomtalanul eltüntek. A 
letartóztatott legénvek vallormása sze rint Fejér Fülőp és György Gyula ejtet 
ték a haláloós késszurásokat Basa Baric: 
Imrén. A két gvyanusitott tagad. A vizsgá 
lat folvik. 

megfleddi 
Genf, szeptember 28 

A Népszövetség pénzügyi bizottsága tegnap 
bizalmas megbeszélést tartott. Kiszivárgott hi- 
rek szerint a bizottság megelégedésse! vette 
tudomásul, hogy Ausztria pénzügyi helyzete 
lényegésen javult, amennyiben az állami költ- 
ségvetés deficitje 350 millió shillingről 25 mil- 
lióra esett vissza. A javulást részben az ügye- 
sen beszervezett idegenforgalomnak, részben 
pedig annak tulajdonitják, hogy az osztrák 
kormány hiven követte a népszövetségi kikül- 
döttek pénzügyi tanácsait. Éppen ebben a te- 
kintetben volt panasz Magyarország cllen, a 
mely nem vette kellően figyelembe a népszö- 
vetségi utasitásokat. A bizottság körében erős 

Ausztriát dicséri 
Magyarországot 

áramlat keletkezett, amely Magyarországnak 
elsősorban azt a tanácsot akarja adni, hogy 
épitse le veszteséggel dolgozó állami üzemeii. 
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Hamis tanuzással vádolja egymást a védelem és a vád 

Revolver az Avéd-tárgyaláson 
Bünvádi eljárást indittat az ügyész dr. Sándor Balázs ellen, aki revolvert hozott 
magával a tárgyalásra - „Barabás görbe utakon járt" - mondja az egyik tanu 

Csikszereda, szeptember 28 
A gvergvóalfalusi bombapör tárgyalá- 

sának kedd délelőtti folvtatását ismét 
Sándor Balázs dr. kihallgatásával kezdik 
meg. Ezuttal Ábrahám dr.. Barabás vé- 
dőie intézett a tanuhoz kérdéseket. A 
kérdésekben és a feleletekben ujra és 
uira felkavarodott az a megdöbbentő a 
sok szenny és piszok. amelvy Gyergvóal- 
falu életét elsodorta a tragikus bomba- 
merénvletig. A tárgyalás legnagyobb 
meglepetése az volt, hogy Sándor Balázs 
dr. kihallgatása közben ösztönösen nyult 
a revolverzsebéhez s később Antonescu 
elnök az ügyész inditványára a revolvert 
el is kobozta. 
A két ügvvéd érdekfeszitő szópárbaja 

a biróság előtt a következőkben zajlott 
e: 
Ábrahám dr.: Elhiszi-e. hogy Barabás 

génzzel és fenvegetésekkel szerzett tanu- 

Sándor dr.: Igen. mert tudom, hogy Ba- 
rabás több olyan emberre fogott revol- 

vert,. aki most tanuként szerepel az ügy- 
ben,. S ezenkivül pénz is volt bőven. 
Ábrahám dr.: Fenntartja-e azt az álli- 
tását. hogv a nyilatkozat aláirására Ba- 
rabás revolverrel kénvszeritette a tanu- 
ati 

Sándor dr.: Fenntartom. 
Ábrahám dr.: Fenntartja-e azt, hogy 
Ungvári bocsánatkérését és nyilatkozatát 
is pénzzel készitették elő? 

Sándor dr: Fenntartom, mert igy mon- 

vettek. 
Ábrahám: Elhitte-e. hogy van Alfalu- 

ban egy banda, amely mindenre kapható 
és hogy Ungvári is ehhez a bandához 
tartozik 
Sándor: Igen. mert rengeteg peres ügy- 
ben tapasztaltam. hogy Alfaluban sok 
hamistanu akad. 

rahám: Szavahihető. becsületes em- 
ber Ungvári? i 
Sándor: Azt hiszem. mindent megmond- 
tam róla azzal, hogy nem fogadtam és 

Abrahaám: Igaz-e. hogy ön nyolc éve 
nem beszél Barabással? 

Sándor: UÜgy nevelkedtem. hogy az igaz 
ságot keressem. Aki görbe utakon jár, az- 
zal nem beszélek. Barabás egész életében 
görbe utakon járt. Haragot azonban nem 
tartok. 
Árahám: Hánvyszor jelentette fel Bara- 

bást? 
Sándor: Több saitópert inditottam ellene 

és bünvádi felielentéseket is adtam be. 
Legutóbb azért. mert egyik peremben ha- 
mis nyilatkozatot szerkesztett. Nem tu- 
dom, hánv felielentést adhattam be, mert 
mindig klienseim megbizásából jártam el. 

két ügvvéd vitába keveredik s annak 
során kiderül. hogy Barabás és társai 
magyargyalázónak, kommunistának tün- 
tették fel dr. Sándor Balázst, hogy népvsze- 
rüségét tönkre tegyék. 
Ábrahám: Igaz-e. hogy egy peres ügy 
miátt le akarta lőni Barabást? 
Sándor: Egy perfelvétel 
csunván összevesztünk a gvergyószent- 
miklósi iárásbiróságon. Barabás sértő 
kifeiezéseket használt. mire önkéntelenül 
revolverem után nyultam: De Barabás is 
revolveréhez kapott s figyelmeztetett: ná- 
la is van fegyver 1 
Beszéd közben Sándor dr. hátulsó zse- 

béhez nyul s az elnök hirtelen rászól: 
- Van-e most revolver önnél? 
Sándor: Van. Itt van az engedély. 

HFegyvertartási engedélyét és revolverét 
leteszi az elnök eléi. 
Ábrahám dr. ezután több kérdést tesz 

fel a tanuhoz. s heves szóváltások után 
tisztázzák. hozy miképpen került bele a 
perbe Sándor dr.. mint a magánvád kép- 
viglóje 

ándor dr. kihallgatása után az ügvész 
uzt inditvánvozza. hogy az ügyvéd revol- 
verét kobozzák el és iegyzőkönyv kisére- 
tében tezvék át az ügvészséghez. 
- Einvádi eljárást akarok inditani az 

ügyvéd ellen - mondotta az ügyész - 
akinek tudnia kellett volna, hogy a fegy- 
vertertási törvény szerint gyüléseken és 
hivatalos helviségekben nem szabad fegy- 
vert viselni. Ilyen izgalmas perben. ha az 
összes tanuk revolverrel vonulnának iel, 
adott pillanatban könnyen vérfürdőt ren- 
dezhetnének. 
A biróság eleget tesz az ügvész kiván- 

alkalmával 

ságának és a revolvert bünjelként ki- 
szolgáltatia. . .. 
Sándor azzal védekezik, hogy az éi- 

szaka vidékről érkezett s minthogy az- 
zal fenyegették nreg. hogy elteszik láb 
alól, ajánlatosnak tartotta fegyvert hor- 
dani magánál. 
Antonescu elnök még néhány kérdést 

intéz az ügyvédhez, maid felszólitia a fe- 

dották nekem azok a tanuk, akik ott részt 

leket. hogvy tegvék meg előterijesztésü- 
ket a tanu megesketésére vonatkozólag. 
Az ügvész kéri az összes kihallgatott ta- 
nuk megesketését. hogy aztán eliárást in- 
dithassanak azok ellen. akiket hamis ta- 
nuvallomáson és eskün fognak. Az ügvész 
álláspontiát fogadia el a magánvád és a 
védelem képviselője is. kivéve Barabás 
lános védőijét. Ábrahám dr. előadja, hogy 
a törvényszék ennyvi időn keresztül meg- 
győződhetett arról, hogy ki beszél igazat 
és ki hazudik. Ellenzi Ungvári megeske- 
tését. Ügvész tiltakozik ez ellen. hiszen 

éppen Ungvári volt az egvetlen tanu, aki 
a héthónapos tárgvalás alatt egyetlen egy 
szer sem keveredett ellentmondásba. 
Debu Pál dr.. Pál Dénes védője is ki- 

kel Ábrahám okoskodása ellen s hangsu- 
lyozza, hogy Barabás tanui hazudnak. In- 
ditványozza, hogy az eskü letétele után 
Pál Antalt és Balázs Ferencet tartóztas- 
sák le hamis eskü miatt. 
Sándory dr. is az összes tanuk meges- 

ketését követeli s beielenti, hogy hamis 
eskü miatt kik ellen kéri az eljárás meg- 
inditását. 

Megesketik a tanukat 
A törvényszék hosszas tanácskozás 

után elrendeli Báldi Popp dr.. Ungvári An- 
drás, Berszán János, Orosz Béla, Pál An- 
tal, Ferencz András, Balázs Ferenc és 
Sándor Balázs dr megesketését. 
Alig hangzanak el az eskü szavai. az 

ügyész aktacsomót helyez az elnök elé, 
s beielenti. hogy a gyergyóalfalusi csend- 
őrőrmester hétfőn házkutatás alkalmával 
találta Baricz Imre lakásán. Az akták 
azokat a vallomásokat tartalmazzák. ame- 
lyeket Barabás tanui a vizsgálóbirónál és 

itt a törvényszéken is tettek. A vallomá- 
sok szövegét Barabás irógépén kopog- 
ták le. Ott van egy aktacsomó a Barabás 
földieinek bérbeadásáról szóló szerződé- 
sekről. Bérlői azok. akik most mentőta- 
nuként vonultak fel a tárgyalásra. 

biróság Baricz Imrét akarja kikér- 
dezni. de a tanu nyomtalanul eltünt. Táv- 
iratilag adnak ki elővezetési parancsot el- 
lene. Visszatartiák Ungvárit is. a per be- 
feieztéig. hogy a szembesitések elől el ne 
tünjön. 

A délutáni tárgyaláson Ávéd Kálmán 
áll a biróság elé. merénylet előtt ériel 
és nappal, többször látta a tetteseket Ba- 
rabással. akik a hátulsó kapun jártak a 
lakására. lelen volt a csendőrségen, ami- 
kor Baricz Imre kiielentette, hogy a Ba- 
rabás érdekében tett vallomása hazug- 
ság s arra csak pénzért vállalkozott Ba- 
rabás kitanitására. A merényletet meg- 
előző estén Barabással együtt volt a 
Strasser-féle üzletben, ahol Barabás ujsá- 
got olvasott éjtélig. 
Tanut a biróság vallomására megesketi. 
Darabus Avram,. aki együtt ült a fog- 

házban Pál Dénessel, elmondija, hogy 
Barabás négy izben összesen 73 lejt kül- 
dött be Pálnak. A pénzt később a vizsgá- 
lóbirónál helvezték letétbe. 

Ungvári Andrásné azt igazolia. hogy 
fériét Baricz naponta felkereste és sok- 
szor csábitotta. hogy hagyja ott Ávédé- 
kat és állion Barabás mellé, mert az nagy 
pénzeket fizet. Eldicsekedett, hogy Ba- 
rabás mennyvit igért neki és már egy disz- 
nót is adott. Azon az éjiszakán. amikor 
Barabás kiszabadult, Baricz UÜngváziér! 
jött s igy szólt: „Itt van 2000 lei. ezi 
kiegészitiük tizre. csak gyere és add mea 
azt a nyilatkozatot, amit Barabás kér. 
Ha a pénzt megkaptad, a nyilatkozatol 
vissza is vonhatod. Én is pénzt akarok 
tőle s azután cserben hagyom. De ha nenm 
öissz jószándékból. akkor viszünk". - 
Fériemet haijnalban kisérték haza nagy 
zeneszóval. Baricz. Pál Antal és Baláz: 
Ferenc a merénvlet után néhány héttel 
felkeresték Ungvárit. tanunak ajánlkoz 
tak. de ez a csendőrséghez és a vizsgáló 
biróhoz utasitotta őket. 

A biróság Ábrahám dr. tiltakozása el- 
lenére is megesketi Üngvárinét. 

............................. 

Az egységespárt idegeskedik a Gömbös-kombináció miatt 

Gömbös koncenírációs 
kormányt akar 
Budapest, szeptember 28. 

A magyar kormányválságban a keddi 
nap sem hozott megoldást s mindössze az 
a feltevés erősödött meg, hogy az uj kor- 
mány. snggalakitására valóban. Gömbös 
Gyu van a legtöbb esélye. 
Az egységespártban ennek a megoldás- 

nak nem tulságosan örülnek, merc attál 
tartanak, hogy Gömbös nem kizárólag az 
egységespártra támaszkodik az uj kabinet 
megalakitásakor, hanem más pártok be- 
vonásával koncentrációt akar majd meg- 
valósitani. Ezt a véleményt. arra alapit- 
ják, hogy Gömbös, aki még nem kapott 
megbizást a kormányalakitásra - már 
kedden tárgyalt Ulain Ferenccel és Eck- 
hardt Tiborral, akik régi fegyvertársai. 
S az egységespártban sokan rossznéven 
is veszik, hogy Gömbös mintegy eléje vág 
az ecseményeknek és már a dezignálás hi- 
vatalos publikálása előtt megkezdte a 
tárgyalásokat. 

A szerda reggel megjelent budapesti la- 
ok általában nyugodtan fogadták azt a 
t, amely szerint Gömbös kap a legpa- 
vobb valószinüség szerint megbizást a 
kérmány megalakitására s leszögezik, 
hogy az egységespárt egyik részére és a 
kisgazdapártra akar támaszkodni a ka- 
binet összeállitásánál. Jólértcsült körök- 

A mer 

ben ugy tudják, hogy Gömbösnck már 
határozott gazdasági progranum)a is van 
a termelés és a fogyasztás emelésére. 

Valószinü, hogy akármilyen biztosnak 
is látszik Gömbös megbizatása, a dezig- nálás szerdán még nem történik meg. 
Nem történhetik meg azért, mert Göm- 
ös maga még szerdán délután is kihall- 

gatásra megy a kormányzó elé, aki csi- 
törtökre és péntekre is több politikust 
hivott meg audienciára. Szerdán délután 
egyébként Korányi Frigyes báró és Ke- 
resztes-Fischer Ferenc is megjelenik Hor- 
thy kormányzó előtt. 
A Gömbös-kombináció mellett szól az 

is, hogy a kormányzó Lázár Andort is 
meghivta kihallgatásra. Lázár ugyan fia- 
tal ember a pártban, csoportja sincsen, 
de Cömbösnek politikai államiitkárja 
volt. 
Gömbös Gyula maga egyelőre teljesen 

elzárkózik és semmiféle irányban nem 
adott nyilatkozatot, amelyből dczignálá- 
sának körülményeire következtetni lehe- 
tett volna. 
A Nemzeti Ujság szerdai száma táma- 

dást intézett Gömbös ellen s ebből a 
cikkből biztosra veszik, hogy ha Gömbös 
valóban megbizást is kap a kormány 
megalakitására, a kereszténypart ellen- 
zékbe megy vele szemben. 

cv irancia magatartás 
iclborithatja a békét 

Genf, szeptember 28. 

A leszerelési konferencia, amoly amugy 
is pozitiv eredmények nélkül ülésezett 
évek óta, a német felfegyverkezési köve- 
telések folytán kritikus helyzetbe jutott. 
A helyzet e percben szinte teljesen re- 
ménytelen, mert a Genfben tárgyaló ál- 
lamférfiak semmilyen megállapodásra 
sem tudtak jutni. 

Neurath báró német külügyminiszter 
azért utazott el Genfbe, hogy ha nem is 
hivatalos, de informativ jellegü tárgyalá- 
sokat folytasson és megkisérelje a győző 
hatalmakkal az egyezkedést. Hétfőn már 
Genfben volt Herriot is, aki Simon angol 
külügyminiszterrel tárgyalt. Simon bizo- 
nyosan Neurathal folytatott vitája ered- 
ménytelenségéről számolt be, mert a IHer- 
riot-Simon megbeszélésről a legcseké- 
lyebb biztató hangu nyilatkozatot sem 
adták ki, sőt 

az angol külügyminiszter azonnal pisz- 
szautazott Londonba. Genfben azt hi- 
szik, hogy a genfi kudarc Simon buká- 
sát okozhatja s helyébe voalószinüleg 
Baldroin kerül. 
De ha a genfi államférfiak hivatalosan 

nem is nyilatkoznak, a helyzet remény- 
telen volta világosan kiütközik a sajtó 
állásfoglalásából és az egyes politikusok 
cikkeiből. Churchill neves angol politikus 
például kijelentette a Havas távirati iro- 
da munkatársa előtt, hogy ha a hatal- 
mak eddig nem is tudtak megegyezni a 
leszerelés dolgában, ez még nem jogositja 
fel Németországot, hogy felfegyverkezzék. 
Az angol jegyzék ötödik pontja ugyaneczt 
szögezi le. Németországban megszünt a 
demokrácia és parlamentárizmus, a biro- 
dalmi kormányzat szelleme ma ugyanaz, 
mint Vilmos császár idején és igy sem- 
milyen engedékenységnek sincs helye. 

A német sajtó viszont megdöbben azon, 
hogy az állig felfegyverzett Franciaor- 
szág nem akarja elismerni Németország 
jogát, hogy szintén fegyverkczzék. Kimu- 
tatják, hogy a francia haditechnika mi- 
lyen hihetetlen mértékben fejlődött és 
fejlődik állandóan. A merev francia ma- 
gatartás eredménye - irja egyik lap - 
az európai béke felborulása lehet. 

A német fegyverkezés ugye tehát egy- 
előre holtpontra jutott és ujabb sulyos 
bonyodamaktól lehet tartani. 

tésre szorul. 

Horogkheresztesek 
ölelkezése 

Hitler meglátogatja Cuzát ? 

Bukarest, szeptember 28. 
A Jasiban megjelenő „Lvenimentul 

Moldovei" cimü lap szerint antiszemita 
körökben ugy tudják, hogy Hitler nem- 
zetközi antiszemita akcióba kezd. Láto- 
gatást tesz a nagyobb curópai államok- 
ban, majd Kelet felé veszi utját és Buka- 
restben a német nemzeti-szocialisták ve- 
zérét, Fabritiust, Jasiban pedig Cuzát 
keresi fel. A hir mindenesetre megerősi- 

- Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy- 
talanságnál, szorulásnál. felfuvódásnál, 
gyomorégésnél. felböfögésnél. szédülés- 
nél. homlokfáijásnál. hánvyingernél 1-1 
pohár természetes „Ferenc lózsef" kese- 
rüviz alaposan kitisztitia az emésztőuta- 
kat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc lózsef vizet még a fekvő 
betegek is nagvon szivesen isszák és álta. 
lánosan dicsérik. A Ferenc József kese 
rüviz gvyőgyszertárakban. drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 
megzuszzsmato ozaooa 

Remeg a föld 
Debrecenben 

Földgázkitörés a Hortobágyon 
Debrecen, szepteriber 28. 

Debrecen városának már régen az volt 
a szándéka, hogy a Hortobagyi csárdát 
is ellássa jó ivóvizzel és ezért nemrég 
a csárda közelében artézi kut furását 
kezdték meg. Három-négy hét előtt a fu- 
rólyukból földgáz tört elő és ekkor a bá- 
nyakapitányság alföldi kutató kirendelt- 
sége is belekapcsolódott a munkálatokba. 
A furás tovább folyt és ma délután a 
furólyukból egyszerre mennydörgésszerü 
robajjal, óriási erővel tört elő a metán- 
gáz. 
A hatalmas kitörés körülbelül 50 va- 

gon homokot és iszapot dobott fel 30 mé- 
teres magasságba a levegőbe. A vissza- 
hulló óriási tömeg homok azonban a fu- 
rólyukat ismét betemette ugy, hogy a 
földgáz kitörése megszünt. 
Nagyszámu munkásság állandóan a 

helyszinen tartózkodik, hogy minden pil- 
lanatban készen legyen a bcavatkozásra. 
A csárda egész környékén állandóan erős 
morgás hallatszik a föld alól és a furó- 
lyuk közelében földrengésszerüen remeg 
a föld, erős róbaj kiséretében. 

Másfélhete ég egy 
erdő Svájcban 

Basel, szeptember 28. 
A Gotthard-vasutvonalon, Amste fölött 

az Arni-erdő a mult hét közepe óta ég. 
Mintegy 2000 méter magasságban már 
több négyzetkilométernyr magas erdő 
esett a tüznek áldozatul. A tüz grandió- 
zus látványt nyujt. Az erdő Uri kantone 
és főleg lavinák feltartóztatására szolgált. 
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Nyilt levél Gál Sándor öngyilkos 

liatalemberhez, 
aki nehány nappal ezelőtt a Dunába ugrott 

(Mátrai Jenő váradi iró „Zuhanás" cimü regényének margójára) 

Kedves Barátom! 

Utólag megpróbálom rekonstruálni az 

utolsó nap eseményveit, amelvek három- 

napos barátságunk végét jelentették. 

Fontos ez azért. mert a lefolyt három hó- 

nap alatt. szinte azt lehetne mondani, 

minden órában bekövetkezhetett az. ami 

barátságunknak véget vetett. mégis most, 

hogy megtörtént. nem tudom elhinni. nem 

akarom elhinni. pedig már befejezett té- 

nyek előtt állunk. igenis. Te. Gál Sándor. 

három havi barátság után - amelv kivé- 

teles és feleithetetlen élmény volt szá- 

momra - az utolsó nap estéjén az Erzsé- 

bet hidról a Dunába ugrottál és ott hagy- 

tál magammal és másokkal egvütt. akik 

megdermedve álltunk a hid korlátiánál, 

Te, Gál Sándor, az erős. a szép, a kedves. 

ijó fiu nem leszel többé. Minden fájidalom 

a mentőcsónakok szirénájában sikoltott, 

bugott. összefolyt az utolsó kiáltással. a 

melv kiszorult belőled és felcsapott az 

agyvelőig.. Nem is tudom, hogvan érkez- 

tem le a viz partiára. amelvre kihuztak. 

néhányszor megforgattak a saját tenge- 

lyed körül. leeresztettek a földre. akkor 

már te halott voltál. a hajad lelógott a 

homlokodba és Mériné hiába robogott. a 

bécsi gyors egvik elsőosztálvu fülkéiében 
a Keleti pálvaudvar felé.. 

Fulladt. meleg nyár volt. amikor meg- 
ismerkedtünk. Állás nélkül sétáltál az ut- 

cán és szerelmes voltál Annába, aki a hi- 

telbankban reggeltől délig és déltől estig. 

Te is dolgozni akartál. hogvy elvehessed 
Annát feleségül. ezész nap kilincseltél 

irodától-irodáig. lerártad a lábaidat, hiá- 

ba!l Nem ment. Akkor már senki sem 

kapott állást. akit egyszer leépitettek, mi- 

ért lettél volna Te kivétel? Rettenetes 

napok. hetek, hónapok voltak azok,. ami- 
kor állást haikurásztál, mert másoknak 

nagvon ió volt az élet. mások nem is dol- 

goztak és mégis rengeteg sok pénzt keres- 

tek. de te ezt nem vetted észre, csak azt, 
hogy mások este hétkor fáradtan ijöttek 
ki a gyárak. özemek, irodák kapuin. el- 

sején fizetést vettek fel a pénztárban és 

mindehhez neked nem volt meg a lehető- 

séged. hogy elfáradi és fáradtan loholi[ 

Anna elé. aki viszont nagvyon elfáradt és 

a Te kariaidban keresett pihenést. 

EÉzekben az időkben nagyon megértet- 

tük egymást. nem volt talai a lábad 

alatt. váltót hamisitottál, hozy pénzhez 

tudiál jutni. Ez volt az első lépés. amely 

a polgári morál etikáija szerint azt jelen- 

tette. hogv elindultál a leitőn" pedig ha 

jobban utánagondoltál volna - később 

mennvire igazoltak az események - nem 

js kellett vola annvira mellre szivni a dol- 

got. Kreuger is hamisitott. és inkább azt 

lehetne megkérdezni. hogy kik voltak 
azok a kivételes pénzzsenik. akik nem csi- 

nálták ugvanazt. 

Barátságunk első hónapia után mit sem 

változtak a dolgok. az álmatlan éijszakák 

éppen ugy nem multak el, mint a pénz- 

telenség. a gazdasági válság. a nyomor. az 

Anna iránt érzett szerelem. Inkább csak 

fokozódott minden és ebben az arányban 

nőtt a nyugtalanságod, a iövő reményte- 

lensége ilesztően bástvázta magát elébed. 

néha azt hittem magam is, hogy nincsen 

más kivezető ut. mint a - revolver.... 

hiábavaló kisérletezések és utána a bódult 

séták az utcák végtelenségében. Anna és 

a szerelem. az egvedüllét kibirhatatlan- 

sága, amikor minden ráfekszik az ember 

mellére. hogyv alig bir lélegzetet venni.. 

Öh. mindezeket nagyon megértettem, 

még azt is. amikor beadtad az ajánlatodat 

arra a magántitkári állásra. ahova fény- 

képet kértek mellékelni és amelvről tud- 

tad. hogy a titkári teendők egyik legfon- 

tosabb ténvezőie lesz. a főnöknő. az ál- 

lást adó nő imádata. szeretése. szerelmi 

vágvyainak kielégitése.. Nem akartál a 

vásárra menni. mégis eladtad magad, 

megvásároltak. kibérelték a csókiaidat. a 

karod ölelését,. a szemed nézését. a han- 

god bugásátt.t 
Selvemfiu lettél. A polgári erkölcsök 

bukfencet vetettek benned, nem vetted 

észre. hogy a Mériné jobban tud ölelni, 

mint Anna. mert nagyobb gvakorlata 

van benne. hogv iobban csókol mint An- 

a. nem vetred észre. hogy nem a pénzé- 

Éri vagy a Mériné rabia. hanem magáért 

az asszonvért és elvégre is Te dolgoztál, 

kiérdemelted a fizetést amit azt hitted. 

hogy a csókiaidért számolnak le a keze- 

idhez.. Ézek a gátlások érthetőek voltak, 

mert a háttérben ott volt Anna. szeliden, 

szüzen. raiongó imádattal és a selvemfiui 

mivoltnak az a bizonvos sárga foltia. ugy 

érezted. a homlokodon virit. pedig csak 

egy kis harc volt az egész. magaddal és a 

világgal. - nnáért! Minden csak n- 

náért volt. a váltóhamisitás, a Mériné 

csókia és pénze és a börtön. ahova 
a 

váltóhamisitás kideritése után kerültél. 
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mert megszöktél Mérinétől. a pénz elől. 

a képzelt vád elől... 

A börtön. Itt találkoztál az első rendes 

embertel. a Steinerrel. aki a munkásmoz- 
galomban dolgozott, lebukott és akiről az 

első beszélgetés után megállanpitottad, 

hogy nagyon rendes ember. Igazad, volt, 

de ezentul nem voltál hailandó menni. 

Innen datálodik a közöttünk felmerült 

nézeteltérés is. ami folvtatódott ott. hogy 

nem adtad át az üzenetet Kupfernek, aki- 

nek az élete ettől az üzenettől függött és 

amit te elmulasztottál. annak ellenére. 

hogy kiitöttél a börtönből és lett volna 

időd és módod eleget tenni a Steiner ké- 

tésének... A Steinerrel folvtatott beszélge- 

téseknek nem sikezült meggvőzniök ar- 

ról. hogy hol van a helved a mai osztálv- 

tagozódások közepette. Elfogadtad a 

Steiner érveléseit. de nem tetted őket a 

magadévá. Elsiklottak melletted és te to- ! 

ábbra is csak arra gondoltál, hogy Re- 

volver és Duna és Halál... 
A világon huszonötmillió Gál Sándor 

él. most képzeld el. mi történne, ha ez a 

huszonötmillió Gál Sándor, a világ min- 

den városának hidiáról a vizbe ugrana, 

vagy revolvert szegezne a halántékához.. 

Öh. ne hidd. hogy nálam nem jelentkez- 
nek néha ilven inditékok. ha nagvyon ne- 

hezek az élet terhei. végeredményben 

meglehet érteni a reménytelen zuhanáso- 

kat. de tiltakozni kell ellene... 
Öpportunista voltál kedves barátom, 

sokan vannak ilvenek. talán magam is az 

vagvok. pedig másként egész rendes em- 

berek volnánk.. Mint a Steiner és a 

Kupier. aki azóta talán meg is halt.. 

EÉgvetlen mentőkörülmény volna talán 

a számodra: Anna és a szerelem, amely 

olvan tisztán csengett ki belőled. mint a 

leritza torkából a magas C. de amit ép- 

pen ugy nem tudtál megtartani magad- 

nak. mint ahogy egvszer leritza is elfogja 

vesziteni a hangiát. Egy kicsit talán az a 

gvorsvonat is segitett leugrani a bi kor- 

látráról. amelv Annát Halmossal, az ix- 

lábu cégiegvzővel vite Berlinbe... 

Most. hogy itt állok a csuromvizes hul- 
lád mellett és nézem a homlokodra eső 

hajszálakat. nem tudok ellenérveket fel- 

hozni ellened. Szinte tragikus. hogy mi- 

Iven meggvőző tudsz lenni, ha sokáig 

néznélek igy. talán félnem kellene. hogy 

valami őrültséget fogok elkövetni.... 
Radó Árpád 

o 
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Háromszáz halott, 
többezer sebesült a görögországi 

jlöldrengés áldozata 

Athén, szeptember 26. 

Ujabb jelentés 
földrengés központja Chaldik1 félsziget 
volt, ahol hétfőn este féltiz után néhány 

perccel kezdődtek a földlökések. A köz- 
ségek lakossága páni félelemmel rohant 

ki a házakból, de már menekülésre sem 

volt idő, mert a szünet nelkül ismétlődő 

borzalmas erejü lökések percek 
rombaboritottak mindent. Az összeomlott 

házak alól sebesültek jajveszékelése hal- 

szerint a görögországi ; 

alatt 

latszott. Az egész vidék romokban hever. 

Szalonikiba érkező menekültek megrázó 

képet festenek a gyors földrengés atá- 

sáról. UÜtjukban teljesen elpusztitott fal- 

vak mellett haladtak el, amelyekben 

egyetlen ház sem állott, mindenfelé csak 

romhalmaz. Egyik utszakaszon egymás- 

után mentek keresztül nyolc falun, ame- 

lyekben egyetlen élő embert sem láttak. 

A halottak számát eddig is legalább há- 

romszázra, a sebesültekét pedig többezer- 

re teszik. 

Megdrágul a rádió 
Magas bélyegilleték a behozott készülékek és alkatré

szek után 

Bukarest, szeptember 28. 

Mirto közlekedésügyi minisztet tör- 

vényjavaslatot készitett a román rádió 

fejlesztéséről. A javaslat indokolásában 

kifejti, hogy a rádió fejlesztéséhez első- 

sorban - pénz kell. A rádiófejlesztési 

alapra tehát a következő összegeket sze- 

dik be: 
50 lej illeték a behozott rádió-készü- 

lékek minden nettó, tényleges 
grammja után, 

30 lej a már behozott rádi §-alkatré- 

szek nettó kilogrammja után. 

20 lej minden importált rádió-lámpa 

után, bármilyen tipusu legyen is az. 

A rádiófejlesztési alapra letoglalják a 

kilo- 

rádióelőfizetési dijak 10 százalékát is. Az 

illetékeket beciáli bélyegek utján sze- 

dik be, amelyeket a vámdeklarációkra 

ragasztanak. Meglepő azonban az a ren- 

delkezés, hogy a fenti illetékek a már 

behozott és árusitásra szant készülékek 

és alkatrészek után is betizetendők, 

rádiókereskedők és szerelők kötelesek a 

törvény közzétételétől számitott 30 napon 

belül bejelenteni készleteiket és 90 napon 

belül kifizetni az illetékeket. 

A román rádió tehát megdrágul, hogy 

fejlődhessék. Ezzel a modera technika 

máshol már oly elterjedt vivmánya még 

hozzáférhetetlenebbé válik a közönség 

számára. 

Nincs értielme asz élemnek 

Megoldódott a szinajai kettős 

szerelmi dráma rejtélye 
Kenyér nélküűl maradiak, közösen 

meniek a Salálba 

Szinaja, szeptember 28. 

Beszámolt a B. L. tegnapi száma arról 

a titokzatos kettős öngyilkosságról. ame- 

lyet a szinajai erdőben fedeztek fel. Mau- 

rer Hilda segesvári tanitónő ismeretlen 

méreggel, Hedrich Ármin muzsnai fiatal- 

ember pedig revolverrel végzett magá- 

val. A hatóságok eleinte teljesen érthetet- 
lenül állottak a rejtélyes ugy előtt, mert 

senki sem tudta, hogy a két embernek va- 

laha is köze lett volna egymáshoz, a fiu- 

ról azonban tudták, hogy imádásig szere- 

tett menyasszonya van. 

Mára azután megoldódott a rejtély és 

tipikus mai tragédia derült ki belőle. 
Hedrich Ármin 24 éves fiatalember, jó- 

nevü épitész volt. Bukarestben kapott al- 

kalmazást, azonban két hettel ezelőtt el- 

bocsátották és azóta munka nélkül ten- 

gődött. Napokon keresztül sétélt álmosan 
és éhesen az utcán, ahol néhány nappal 

ezelőtt összetalálkozott huga barátnőjével, 

aki neki is gyerekkori paltása volt, Mau- 

rer Hildával. Ez ugyanolyan körülmé- 

nyek között volt, mint ő: állást keresett 
már hetek óta. A két gyermekkori barát 

elkeseredetten állapitotta meg, hogy nincs 

értelme az életnek és inkább végezne 
magukkal. Otthagyták Bukarestet, elutaz- 

tak Szinajába, kimentek a Campatul er- 

dőbe, ahol a fiu revolverrel agyonlőtte 

magát, a leány pedig mérget vett be. 

Mindketten szörnyü haláltusát vivhattak, 

mert az avart nagy területen teljesen fel- 
kaparták. 
Maurer Hilda egyébként levelet ha- 

gyott édesanyjának, amelyben a követke- 
zőket irja: 

Nem érdemlem meg azt, hogy éljek. 
Hisz egész életemben csak gondot és is- 

mét gondot okoztam neked. Már ideje, 
hogy eldobjam magamtól az eletet. Ösz- 
szetalálkoztam Hedricechel, mindkettőnk 
nek meg van külön az okunk arta, hogy 

itt hagyjuk ezt az életet. Az erdőben vég- 

zünk magunkkal, ne keressetek. 

A beijelenti. hogy az öngyilk 

előzménye ugyanis 
volt. hogy tegnap regge anciu venia 

Budapest, szeptember 

Kellemetlen és kinos helvzetbe kerül' 

e 

pen a magvar rendőrségi rádió leadó ál- 

lomást szemlélték. amikor a gép megszó 

lalt és a következőket mondta be: 

- Halló. itt rendőri leadó Kolozsvár. 
Körözés a román állampolgárságu Sava 

Cornél görög katholikus 48 éves volt ko- 

lozsvári rendőrfőnök ellen, aki alaposan 

gyanusitható. hogv szeszfeldolgozó válla- 
latot megzsarolt, majd külföldre szökött. 

A román rendőrtiszteket érthetően kel- 
lemetlenül érintette a hir. bár ijól ismer- 

ték Sava Cornélt és körözése nem volt 
számukra meglepetés. A magvar kollé- 
gák, hogv a románok zavarát envhitsék, 
tapinatosan elkalauzolták őket a leadó 

mellől. 

Gyenge földrengés 
Bukhkarestben 

Bukarest, szepiember 28. 

Tegnap este a főváros asztronómiai in- 
tézetének szeizmográfja 10 óra 22 
kor földlökéseket jelzett. Ezek a lökések 

még egészen enyhék voltak, azonban 12 

pere mulva ujból megismétlődtek és ek- 

sor már a lakosság is érezte a földrengést. 

A Rossi-Foel-féle földlökésmérő szerint 

a tegnapi rengés 6 fokot ért ci, tehát lé- 

nyegesen erősebb volt, mint a multkori. 

Főleg délnyugati irányban, a jugoszláv- 

bolgár határon érezték a földlökéseket, 
amelyeket még éjfél után még mindig jel- 
zett a szeizmográf. 

1 lőttte magát Moreni 
milliót Város pénztárnoka 

Moreni, szeptember 28 

Véres szenzációja van a petroleumszon- 
dáiról hires Moreninek. Stanciulescu Pom- 
peiu, a város pénztárosa tegnap délelőtt 
revolverrel agvonlőtte magát. 
Azöngyilkeossá 

felülvizsgáliák a vá- 
bejelentés. tekintettel 

bejelentették. hogy 
rosi kasszát. Ez a 
arra. hogyv a pénztáros nagyobb összeget 

elsikkasztott. annyira megrémitette. hogy 

lement a legközelebbi vasüzletbe és ott 

revolvert vásárolt, amellvel aztán vég- 

zetes tettét elkövette. 

Öngyilkossága előtt Stanciulesca né- 

hány sort vetett egy cédulára, amelyben 
osságot azért 

követte el. mert egy millió leit sikkasztott 

a város kasszájából és azt nem tudia pó- 

tolni. 
A pénztáros halála. akit általában a leg 

becsületesebb embernek ismertek. általá- 
nos szenzációt keltett. 

Késsel vett elégtétel 
! Kiseneb, sze ptember 28. 

Tegnap reggel véres összeszólalkozás 

történt a város közepén lévő parkban. 

Dimitrescu hadnagy, a kisenevi kórház 

pénziárnoka erős megjegyzést tett egy 

jatal leányra, aki Suziu Cascerbo ottani 

fiatalember kiséretében sétált. A fiatal- 

ember rászólt a hadnagyra, szóváltás 

Dumitrescu segélykiáltásaira 

őt is sulyosan megsebesitette. Mindkét ál- 

dozatot beszállitották a kórházba. A har- 

cias udvarló eltünt. 

Szeptember 28-tól kezdődőleg be- 

mutatja F. W. MURNAU nagy- 
hirü rendezőnek legutolsó és leg- 

tökéletesebb filmalkotását: 

TABU 
egyik szigolének paradicsomából. 

sZEPTEMBEE 0 

a ielenleg tanulmányuton Budapes 
ten tartózkodó román rendőrtisztek. Ép- 

perc- 

sikkasztott majd főhe- 

e- 

letkezett köztük, majd Cascrebo kést rán- 

tott és azzal négyszer a hadnagyba szurt. 
odasietett 

Roman Negoita tisztviselő, aki ki akarta 

venni a kést Cascrebo kezéből, mire az 

STRN (Hpoltó) MOZGó 

MHalló itt rendőri leadó Clui! 

Sava Cornél volt rendőr- 
főnököt ismét körözi a / 
román rendőrség 

1 

Egy szer dráma az Adanti-óceán 

* 
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tiudomása arról, 

nost és Székely Istvánt 

alatt, s őt hallgatták ki a 

tordai kommunista-per vád- 
lottai öntudatos marxistáknak 

vuuallják magukat 
Tiltakoznak azonban az ellen, hogy ezzel államellenes cselekede

tet vittek volna végbe 

Torda, szeptember 28. 
Kedden délelőtt folytatta a tordai tör- 
ényszék a kommunista per targyalását. 

« vádlottak közül Pálffy Márton szabó- 
gédet és Szalkai János sütőipari mun- 
ást hallgatták ki. 

A vád ismertetése után Paálffy Már- 
n kereken tagadja, hogy bármilyen 

zervezkedésben is részt vet! bolna. Mind- 

őssze azt ismeri el, hogy fanatikus marx- 

sta, aki a dolgozók jobblétéért küzd. Mi- 

or az elnök felmutatja a bizonyitékokat, 

röpcédulákat és kiáltványokat, amiket 

hála találtak és figyelmezteti, hogy a 
rendőrségen mindent beismert, a vádlott 
azt a vallomást teszi, hogy 

a rendőrségen a legválogatottabb kinző 
eszközökkel vallatták. Sőt topább megy 

és elmondja, hogy a vizsgálóbiró előtt 

is ütötték, verték ugy, hogy fájdalmá- 

ban azt vallotta, amit akartak. 
ÁA vádlott beismeri, hogy Szalkainal, 

barátságot tartott fenn, sőt egyszer cso- 

magot is kapott tőle, amelyet azonnal to- 

vábbitott Ferencznek, anélkül, hogy an- 

nak tartalmát ismerte volna. vörös 

napi tüntetésekről, amelynek alkalmá- 

vetkezőket mondja: 
A tüntetés nem volt tervszerüen meg- 

szervezve, 
senki neki megbizatást arra nem adott, 

hogy a vörös zászlót vigye, azt magá- 

tól tette. 
Hogy a városi tanács épülete elé vonul

- 

tak munkát és kenyeret követelni, sze- 

rinte nem államellenes büncselekmény. 

Korábbi vallomására figyelmeztetik, 

majd szembesitik a többi vadlottal, an- 

nak bizonyitására, hogy a tüntetést terv-
 

szerint rendezték. 
A vádlott erre ismét kijelenii, hogy 

minden vallomást a rendőrsegi pallató 

eszközök kinzásainak hatása alatt tette. 

Annyit beismer, hogy augusztus 
elsején 

tárgyalt Szalkaival és Albunnal munk
ás- 

ssejtek megszervezéséről, a tervet azonban 

hhem sikerült megvalósitaniok s 
igy össze- 

esküvést nem követtek el. 

Pálffy után Szalkai kezd vallomásába. 

Ugyanolyan értelemben vail, mint az 

előite szóló. Kinozták a rendőtségen és 

ezért ismert be mindent. Nem 
tagadja, 

hogy a dolgozók blokkjának agitá
lt. Szal- 

Eai megkérdezi az ügyésztől, hog
y van-e 

hogy az ilfovi törvény- 

szék által elismert dolgozók blokkjának
 

hiveit a választások alatt, sől 
azután is 

a legbrutálisabb eszközökkel üld
özték és 

bebörtönözték? . 

Az ügyész a feltett kérdésre dü
hösen 

sapkodja az asztalt és kéri a biróságot, 

ogy utasitsák rendre a vádlottat. 

lalkai rámutat arra, hogy meggyőző-
 

déses marxista, aki az elmult évben
 a 

szakszervezetek összehozásán fáradozott, 

azonban közben letartóztatták. A válasz-
 

tások alatt a dolgozók blokkjának 
agitált, 

de törvénytelen szándékai nem volt
ak. 

Arra a vádra, hogy lakásan rejtegett
e 

Blühn Ernő körözött kommunistát, azt 

Válaszolja, hogy nem tudta, hogy bünt 

követ el, ha egy földönfutónak menedé- 

et ad. Bár a rendőrségen az ütések alatt 

nem azt vallotta, de áliltja, hogy nem 

tudta Blühnről, hogy körözik. 

Az ügyész megkérdezi tőle, hogy mi- 

ért dolgozott a kolozsvári munkássegély 

egyesületnek, amelynek egyebként
 tag- 

a is. 
1 Szalkai kijelenti, hogy ezt meggyőző- 

désből tette, amennyiben a l2gemberibb 

kötelesség, hogy a kenyér nelkül marad! 

munkások és proletár anyak gyermekei- 

ről gondoskodjanak. 
Vállomását azzal fejezi be, hogy száz 

százalékos rokkant és a rendőtségi kinz
á- 

soktól való félelmében vallott maga el- 

len. 

A KEDD DÉLUTÁNI TÁRGYALÁS 

A tordai kommunista monstre-per 
kedd 

délutáni és szerda délelőtti tárgyalásán 

Csiki János vegyészt, Horováth Zoltán 

fényképészt, Orschinek Antal mun
kást, 

Deák Elemért, Szabó Árpádot Szalkai Já- 
hallgatták ki. 

Közülök Csiki áll a legsulyesabb g
yanu 

egrészleteseb- 

ben. . 
. .. . 

Az elnök kérdésére Csiki kijelenti, 

nogy nem érzi magát bünösnek. 

Meggyőződéses marxista vagyok - 

vallja - egyébként pedig csak annyit 

tettem, hogy a koloz és tordai ifjak 

között valóban közve szerepet jaát- 

szottam. Cimemre érkeztek a röpcédulák,
 

bélyegzők és bélyegek, amelye
ket aztán 

SZEPTEMBER 30 

val hetven társával letartóztatták, a kö- 

mások adtak tovább. Személyesen nem is 
érintkeztem velük. 

Elnök: Akkor miért ismert be mindent 

magáról és társairól a rendőrségi jegyző- 

könyvben? 

Csiki: Hogy megmentsem társaimat a 

kinzásoktól és verésektől. 

Azután kijelenti, hogy elvállalta a Dol- 

gozók Blokkjának jelöltségét a válasz- 

tásokon, de egyébként a választások előtt 

nem is fejthetett ki tevékenységet, mert 

letartóztatták. Vádlottársai közül csak 

Szaikait és Vargát ismerte, a többiekkel 

A király óaja: 

Titulcscu 
a külüdvuminiszteri tárcát 

a rendőrségen találkozott először. Nem 
helytálló a vizsgálóbiró előtt tett kijelen- 
téseiről szóló jegyzőkönyv sem. Meg- 

mondta, hogy alig ért valamit románul és 

mégis román nyelven hallgatták ki. 

A többi vádlottak mind tagadják a ter- 

hükre rótt cselekményeket. 

A rendőrségen és a pizsgáilóbiróságon 

csak a perések hatása alatt, illetve aítól 

paló féltükben tettek beismerő pallo- 

mást. 

A tárgyalás folyik. Itélet csak a hét vé- 

gére várható. 

veguc át 

Tiulescu és a minisziterelnök párbajából 
egyelőre UDajda került ki győszlesen 

Bukarest. szeptember 28. 

Titulescau lemondása a legkinosabb 

helvzetbe hozta a kormányt. A lemondást 

nem fogadták el, sőt telefonbeszélgetések 

indultak meg Bukarest és London között, 

de valószinütlennek tartiák. hogy Titu- 

lescu megmásitsa elhatározását. 

Titulescu meg van gvyőződve. hogy a 

közvetlen tárgyalások Románia és a szov- 

jet között nem tárnak sikerrel s az ered- 

mény csak annyvi lesz. hogy a román ál- 

láspont Besszarábia kérdésében a nem- 

zetközi diplomácia szemében meggyen- 

Mikor a lemondás hire megérkezett, 

Vajda állitólag már azon a ponton volt, 

hogy lemond és táviratilag felajánlia Ti- 

tulescunak, hogy alakitson helvette kor- 

mányt. Ez ugyan nem következett be. 

Csak ugy táncolhat 

ugy Mihalache, vagy 
il ulgon Londonba és intézze el a Ti- 

leséuügyet 

Ujabb bukaresti jelentésből kiderül, 
hogy a kormány már többször felajánlot- 

ta Titulescunak a külügyminiszterséget, 

de az mindig visszautasitotta. 

Tegnap délután négy óra tájt Vajda 
autón Szinajába ment és három órás ki- 

hallgatáson számolt be a királynak a Ti- 

tulescu-ügyről. Az uralkodó erre azt a 

határozott kivánságát fejezte ki, hogy Ti- 

tulescu vegye át a külügyi tárcát. Közöl- 

te továbbá a miniszterelnmökkel, hogy ha 

a parlamenti ülésszak szombaton bezárul, 
Mironescu azonnal 

A jelek szerint tehát a Vajda-Titu- 
lescu párbajban Vajda csak pillanatnyi- 

lag maradt felül. 

a csiki mezőgazda- 

sági kamara, ahogy a miniszter fülyül 
A kidoboti magyar lisziviselő 6elyeii 

románi nepeziek ki 

Csikszereda, szeptember 28 

Beszámoltunk, hogy a csiki mezőgaz- 

dasági kamarához, minden előzetes meg- 

kérdezés nélkül ui könyvelőt nevezett 

ki a miniszter. Természetesen magyvar 

ember helvett románt. Az indok az, hogy 

Imets András választott kamari számve- 

vő, akinek kereskedelmi akadémiai vég- 

zettsége van,. nem tudta letenni a szám- 

vevői vizsgát. Nem érdektelen azonban 

az sem. hogy az uijonnan kinevezett ro- 

Bármennvire tanvad 
............

... 

mán számvevőnek is hiánvzik ez a vizs- 

gája és soha életében közel sem járt a 
kereskedelmi akadémiához. A mezőgaz- 

dasági kamara igazgatósága egvöntetü ha- 

iározattal visszautasitotta a miniszteri 

gvámkodást és a törvény megfelelő szaka- 

szára hivatkozva kiirták a pálvázatot és 
október elsejére tüzték ki a választást. 
Azonban a miniszter ráirt a kamarára, 
hogy választani nem szabad, fogadija el 
azonnal azt a számvevőt. akit kineve- 

zett. 

Szaerul a hurol a pest- 
hidesleuiti évillos 

muyanled Edrüill 
Mindenik tanu Éder ellen pall 

Budapest, szeptember 28. 

A pesthidegkuti gyilkos perében Éder 

kihalgatása után a tanuk következtek. 

Kihallgatták többek között Eschlár Mária 

kilenc éves kisleányt is, aki a belső szo- 

bában aludt, ahova a sánta ember a gyil- 

kosság után berohant és a pénzt elra- 
bolta. 

Sorra felvonultak a terhelő tanuk, akik 

mind határozottan Éder ellen bvallottak. 
Három iskolásfiu, akik a gyilkossag nap- 
ján a környéken kóboroltak, egybehang- 

zóan kijelentették, hogy felismerik Éder- 

ben azt az egyént, akit biciklin vad iram- 

ban menekülni láttak. Solymári és pesthi- 

degkuti lakosok egymásután mondják 
szemébe a vádlott Édernek, hogy ő az, 
aki hétfőn reggel Pesthidegkutra érkezet 
és bement a korcsmába. 
Éder sápadt arccal hallgat, majd fel- 

kiált: 
Nem igaz! Mind összeesküdtek elle- 

nem! Nem vagyok gyilkos! 

Márton elnök együttesen megesketi a 

tanukat. Éder mindvégig mereven taged. 
A keddi tárgyalás félnyolckor ért véget 
és szerdán délelőtt félkilenckor ujra meg- 
kezdődött. Most már csak a lényegtele- 
nebb tanuk kihallgatása van hátra. utána 
elhangzanak a vád- és védőbeszédek. Ko- 
ra délutánra már itélet várható. 

Követeljen 
kimondoltan 

eredeti 

ecum Olla-t 
vteze mely évtizedek 

lóta elismert és vezető minőség! 

600 román kiránduló érke- 
zett ujból Budapestre 

Budapest, szeptember 28. 

Tegap este ujabb 600 román kiránduló 
érkezett a fővárosba, legnagyobb részük 
Erdélvből. A pályaudvaron a magyar ha- 
tóságok képviselői és a román követség 
fatai ünnepélvesen fogadták a vendége- 
et. 

Németország feljesiti köle- 
lezettségét, de ehhez az 

egész világ jóakaratu támo- 
gatása is szükséges 

Köln, szeptember 28. 

A kölni kereskedelmi kamara és tőzsde uj 
palotájának felavatása hétfőn azjlott le s ez 
alkalommal Luther volt birodalmi kancellár, 
a német birodalmi bank elnöke is beszédet 
mondott. 

Luther beszédében leszögezte, hogy a német 
valutát nem fenyegeti a lemorzsolódás veszé- 
lye. Felelt arra a vádra is, hogy a birodalmi 
bank valutapolitikai szempontok miati meg- 
feledkezik a mezőgazdaságról s ezt a vádat 
határozottan megcáfolta. A birodalmi bank 
törvényei azonban nem engedik meg, hogy a 
hivatalos kamatlábat 5 százalék alá szállit- 
sák. A mai helyzetért pedig a jóvátételi fize- 
téseket és az aranyelvonásokat tette felelőssé. 
Beszéde végén hangsulyozta, hogy Németor- 
szág mindent megtesz kötelezettségei teljesitésé 
re, ehhez azonban szükséges az egész világ 
jóakaratu támogatása is. 

.. 

Közelharc Sziliszírában 

a bolgár és macedon 

telepesek között 
Szilisztra, szeptember 28. 

Tegnap este Siul-genghic községben vé- 
res összeütközésre került a sor a bolgá- 
rok és a macedón telepesek közt. A ma- 
cedónok késsel sulyosan megsebesitették 
Valcu Toncef bolgár gazdát, valamini 
egy Atanasie Cisanegin nevü másik bol. 
gárt. Mindkettőjüket sulyos állapotban 
szállitották be a szilisztrai kórházba. A 
vizsgálat megindult. 

Részleges kormány- 

válság Angliában 
London, szeptember 28 

A szerdai minisztertanácson, állitólag az 
ottawai egyezmény miatt. elhatározták a 
kormány lemondását. Teliesen bizonvosra 

l veszik. hozvy MacDonald kap megbizási 
az ui kormány megalakitására. A kor- 
mánvválság gyors lefolvásu lesz. Snow- 
den és Herbert Sámuel távoznak a kor- 
mánvból. mig Simon külügyminiszter és 
Runciman kincstári kancellár helvükön 
maradnak. 

. 

Mit szabad és mit nem a nácik- 
nak olvasni 

„Kinai falat" épit Hitler 
Berlin, szeptember 28. 

A nemzeti-szocialista párt rendeletet 
bocsátott ki tagiainak. amelyben eltiltja 
a nemzeti-polgári saitó olvasását. 

meggvőződéses hitlerista - iria a rende- 
let - még attól is tartózkodiék, hogyv po- 
litikai ellenfelei mozijait látogassa. 
Az intézkedés nyilvánvalóan a néppárt, 

illetve annak vezére. Hugenberg ellen 
irányul. aki számos uijság. valamint az 

„Ufa" filmvállalat tulaidonosa. 

Véres verekedés a lakók 
és a házigazda között 

Bukarest, szeptember 268. 

Tegnap a Teiul Doamnei 47. számu 
házban véres verekedés folyt le a kifize- 
tetlen házbér miatt. A háztulajdoncsnő, 
Cocsaneanu asszony, egyik ismerősét, Ion 
lonescut bizta meg a házbérek beszedé- 
sével. Egyik lakó, Dutu Mihail, nem tu- 
dott fizetni. Ionescu erélyesen rászólt, az 
visszakiabált, majd beavatkozott a bérlő 
felesége is. Csakhamar verekedésre került 
a sor és mindkét részről olyan hevesen üt- 
legelték egymást, hogy a házbérháboru 
mindhárom résztvevőjét komoly sérülé- 
sekkel kórházba kellett szállitani. 

tő OIDAx.



Papirkosár 
Kellett ez nekünk! 

Az áldás felülről jön! 
Ezt sohase felejtsük 

olyankor ne, amikor arról lvasunk, hogy 
a haza bölcsei adnak nekünk palamit. 

el, különösen 

Ki hitte volna, hogy erre is szükségünk 
lehet? Ki merte volna lidércenyomásos ál- 
maiban is azt a viziót megpillantani, 
hogy igen, ezt nélkülöztük, amióta az a 
bizonyos miszter Stephenson f-ltalálta a 
sineken száguldó pvasparipát és a mögéje 
fogott pvaskocsikat? 
Tessék csak nézni sielse törvényt mél- 

tóztattak hozni arról, hogy a tisztviselő- 
ket ugy fizessék, ahogy lehet. Azaz - 
sehogy. Mert hol van ma pénz ilyen mel- 
lékes és bagatell dologra, mint állami 
köztisztviselő és igából kigebbedt: nyug- 
dijas, meg állami szállitó és még néhány 
parazita kategória, aki csak ugy sziovja 
az állam vérét. Aztán még hoznak egy 
néhány törvényt, holmi kacskaringós pa- 
ragrafusokkal felcifrázpa, amelyek majd 
mind „aszongyák, hogy aszond: a có- 
resz általános kérem és az állam, mint a 
polgárok összessége szintén lehuzza a 
rollót. 
Ez mind rendjén való dolog, mert ezt 

már néhányan, akik csak messziről néz- 
ték a politikát, de attól sikeresen távol- 
tartották magukat, már jó tiz és néhány 
esztendeje látták a kátyut, amelybe e 
tejjel-mézzel kikent Kánaán belezuttyan. 
Most, mondjuk a snájdig operettbonoi- 

pánnal és pisszhangjával a snajdis és kis- 
sé cinikus igét: zutly - benn2 vagyunk! 
Csak egy külföldi szakértő,. az tudná 

megmondani, hogy mennyire. Minket 
azonban következetesen elhanyagolnak az 
ilyen bőrünket sütögető problémnák tájé- 
koztatásánál. 
Ellenben azt szipesen és örömmel köz- 

lik hazánk bölcsei, hogy mától kezdbe 
nem lesz unalmas dolog Bukarestből Ga- 
lacig és onnan retur utazni, mert ra- 
gyagó ötlettel a CFR pezérigazgatósága a 
gyorsvonati kocsik közé egeszen szokat- 
f „bagonyt akasztatott oda. 
Eav, olyan kocsit, amelyben bár pvan! 

Bár 
Tetszik tudni, mi az a bár2 
Bár ne tudnók! - mondnatnák erre a 
naio kérdésre néhányan, akiknek a bár- 
hoz a báresz is megvolt a konjunkiura 
szebb épeiben. 
Hát ilyesmit csatolnak a Eukarest- 

talaci gyorshoz. 
Kellett ez nekünk? Ez a guruló démon- 
ketrec, elsőrangu attrakciokkal, ragyogó 
vőkkel, jazz-banddel, coctailos üvegekkel, 
szalmaszálakkal és mixerrel... 
Nekünk, akik nem is utazunk Bukarest 
fa Galac között és egyáltalán nem uta- 
uunk s ha már tengelyre akarunk szálla- 
ui, akkor is csak a gyászkocsi kissé me- 
réep angyalkáinak társaságában tesszük 
ég az utolsó fuvart a föld alá, 
Le mit tudjuk mi, akik hiszünk a kon- 

pberzióban, a pagyonrevizióban és a többi 
tépmentő vizióban? Mit tudjuk mi, vaj- 

lön nem a külföldi szakértők ajánlották-e 
ezt a Pullmann-rendszerü kis lokált, meg- 
szabályrendeletezett báiju attrakcióinal, 
lorschiftmészig megfokolt itokáioval és 
nmuzikjával a belföldi örömszakértőknek? 
Mit tudjuk mi azt, akik szinte állami 

tlámogatással megyünk lassacskán Föld. 
párra deszkát árulni, vagyu alulról sza- 
Folni a lila ibolyákat, hogy ki menedzseli 
1 CFR-hez cimzett kis lokátt. 
Vajjon ki?.. Ss ovajjon ki fogja kon- 

poertálni ezt a szerencsétlent, ha az egész 
: keória elcsuszik azon a szalmaszálon, a 
nelyet a bus, megfeketedett szioi paraszt 
onja hullat a guruló földi paradicsom 
umbát és rumlit csattogó kerekei alá?.. 

fz 

lely 

- BRASSÓI NYUGDIJASOK GYt- 
léSsE. A brassói nyugdijasok csoportja 

zombaton reggel 9 órakor gyülést tart a 
CFR Kert-utcai helyiségében. A gyülé- 
en az uj és most már végleges tisztikart 
rálasztják meg, azonkivül tárgyalásra ke- 
tülnek a nyugdijasok sérelmei. Éppen 
zért a csoport kéri, hogy a nagyfontossá- 
ru gyülésen, amelyen a bukarcst szövet- 
ég képviselője is részt vesz, ugy a tagok, 
nint azok, akik most akarnak beirat oz- 
ni, sziveskedjenek megjelenni. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről je- 
entik: Északnyugat felől borulás, élénk szél, 
sők, zivatarok, meleg csökkenése. 

Szállodea 
uj épitmény a központban, 40 
ultramodern szobával hérbeadó, 
vagy előnyös kombinációra. Aján- 
latot kérek „Szálloda" jeligére 
a Bukaresti Lapokhoz Bukarest, 
Bulevardul Schitu Mágureanu21 
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Ejtőernyővel 

Ujvidék, szeptember 28. 
Csütörtökön délután egy vakmerő légi 

mutatványokat bemutató gep tünt fel 
a város fölött. A repülőgep mintegy ne- 
gyedórai nyaktörő produkció után Bud- 
janovei falu irányába repült, ahol hason- 
óan lélegzetállitóan bravuros loopingo- 
kat, gyertyarepüléseket végzett, majd 
nyilegyenes vonalban 

lezuhant a falu melletti rétre. 
A gép utját már előbb 1s aggodalom- 

mal figyelték, a lezuhanás után pedig 
rémülten rohantak az időközben felrob- 
bant és hatalmas lánggal égő géphez. 
repülőgép romhalmaza alatt kercsték a 
pilótát, de 
sem a gép pezetőjét, sem a megfigyelőt 
nem találták. 

repülőgép, mint megállapitották, az 

- A BRASSÓI 
GYÜLÉSE. A brassói 
csoportja szeptember 29.én détután öt 
órakor gyülést tart a Kereskedelmi Kama- 

ra épületében. A gyülés tárgya a konverzió 
módositásáról szóló javaslat megvitatása 
lesz, amelyet most tárgyalnak a parla- 
mentben is. Ez a csoport ezuton kéri az 
összes brassói bankbetéteseket, hogy je- 
lenjenek meg a gyülésen, hogy érdekeiket 
és jogaikat megvédhessék. 

-- Hősök emlékoszlopát leplezték le 
egy tordamegyei községben. Tordáról je- 
lentik: A tordamegyei Várfalva község- 
ben lélekemelően szép ünnepély folvt le. 

község lakossága a világháboruban el- 
esett 41 halottia emlékére emlékoszlopot 
emelt. amelvet a jelzett napon nagyszámu 
özönség jelenlétében impozánsul szép 

ünnepi keretben avattak fel. Az ünnepélyt 
a Tordai Magyar Dalkör éneke nyitotta 
meg, amely után dr. Moldovan Valér, volt 
miniszter. szenátor román nyelven. Far- 
kas István, a magyarpárt tordamegyei ta- 

BANKBETETESEK 

tottak az ünnepély jelentőségét méltató 
nagvyhatásu felavató beszédet. Az ün- 
nepség keretében még szavalt Várfalvi 
László egyetemi hallgató, az emlékmü 
épitésének történetét ismertette Pataky 
András várfalvi unitárius lelkész. amely 

első koszorukat Patakv András unit. 
lelkész az egyház nevében, dr. Gál Mik- 
lós képviselő a magvaspárt tordamegvyei 
tagozatának nevében és dr. Várfalvi Mór 
tordai ügyvéd, mint az elhunyt hősi ha- 
lottak egykori iátszótársa helvezték el. 
- EGYMÁSBASZALADT KÉT TEHERVO- 

NAT. Temesvárról jelentik: A Temesvár-her- 
kulesfürdői vonalon, Domasnea-Corne és Cru- 
sovet állomások között két tehervonat egy- 
másba szaladt. Az egyik vonat Gábor nevü 
mozdonyvezetője, valamint a vonaton utazó 
két parasztlegény szörnyethalt, a másik vonat 
mozdonyvezetője pedig sulyosan megsebesült. 
A vizsgálat megindult. 

3 Morres Hermann rajz és festő isko- 
láia október 1-én nyilik meg. nappali és 
esti kurzusokra osztva, gyerekek és fel- 
nőttek számára. Alapos oktatás csendélet, táikép-. fei- és akt-raiz és festésben. 
lelentkezés Lópiac 2 szám alatt, naponta 
2-3 és 7-8 óra között. 
- SZAZEZER EMBER SZTRÁJKOLT 

GANDHIVAL EGYÜUITTI. Bombayból jelentik: 
Gandhi most lezajlott éhségsztrájkja példa- 
képpen hatott Indiában, ahol a Mahatma kop- 
lalásának első napján mintegy százezer főre 
rugó tömeg kezdett böjtölni. A tömeg Gandhi- 
val egyidejüleg szintén abbahagyta a kopla- 
lást. 

- SAJNÁLOM, AMIT EDDIG TET- TEM. ollywoodban a Guild szinház 
egyik szinésznője. Peg Entwuiistle, aki a 
filmben szerepelt, egy tizenötméter ma- gas reklám transzparensről lengrott és 
összetört tagokkal holtan terült el. Bu- 
csulevelet hagyott hátra, amelyben kije- 
lenti: Sajnálom, amit eddig életemben 
cselekedtem, ha előbb öngyilkos lettem 
volna, ugy sok fájdalmat megtakaritot- 
tam volna magamnak. 
- NYÁRBUCSUZTATÁS A NAGYKŐ- 

bank-betétesek egy 

gozatának alelnöke magvar nyelven tar- b 

után megkoszoruzták az emlékmüűvet Az ben van. Igvy az American Telephon and ! ORVOS 

vesztésre itélte. 

HAVASON. A Brassói Iurista Egyesület 
október hó 1-én, szombaton este és 2-án, 

KE 
= ASIRA (ADPOEÓ) MOZa 

Bejelenti Magda Scöneider hirneves m 

TTEN EGY AUT 
Hfilmművésznőnek Magda Scőöneiderne 

ugrott ki két 
jugoszláv pilóta az elromlott 

repülőgépből 
A gép pilóta nélkül tovább repült, majd lezuhant 

ujvidéki repülőtéren szállt fel, hogy gya- 
korlatokat végezhessen. A pilóta rövid 
repülés után észrevette, hogy a motor ki- 
hagyásokkal müködik és a hiba olvan 
sulyosnak mutatkozott, hogy a levegőben 
nem tudta volna kijavitani. Leszállásra 
sem gondolhatott, ezért a megfigyelővei 
gyors elhatározás után 

ejtőernyővel kiugrott a gépből, amelyet 
sorsára hagytak. 
A két repülő sértetlenül ért földet, a 

repülőgép pedig vezető néilkül folytatta 
utját a levegőben. Az ujvidéki repülőtér- 
ről két repülőgép emelkedett fel és a 
pilóta nélkül kóborló gépet egész ván- 
dorutján át kisérték. 
A lezuhant repülgép teljeseu elégett, 

még a motorrészek is elpusztultak a nagy 
tüzben. 

vasárnap, a nagykőhavasi menedékház- 
ban nyárbucsuztatót tart. 
- NÉGYSZER VETTE EL A FELESÉGET. 

Londonból jelentik: A válás és az ujranősü- 
lés ma nem számit problémának, különösen 
Angliában. Ezt igazolja az alábbi hir is, a 
mely szerint Pearson Jhon londoni kereskedő 
már háromszor vált el feleségétől, illetve 
mindháromszor első feleségét vette ismét el. 
Most harmadik elválásuk után Pearson ismét, 
immár negyedszer veszi el feleségül az első 
asszonyt. 

- Nők előnyben. Kinában az ottani tör- 
vényszék elnökéül Tcheng asszonyt vá- 
lasztották. mig esküdtszéki elnök Kue 
Fung-Ni kisasszony lett. Ugyanakkor Ki- 
nában nőkből álló társaság megnyitotta a 
Kereskedelmi és Takarékpénztárt. Török- 
országban a postahivatal főnökévé Sever 
Ali Hanum asszonyt helyezték, aki Ke- 
mál pasa rokona s aki irodalmi és katonai 
körökben könyvéről közismert. amely 
katonai nevelésről szól és amelyet. mint 
tankönyvet el is fogadtak. - Liverpool- 
an a britt akadémia tagjává választották 

Svdnev Welb asszonyi. aki férjével tanul- 
mányt irt a városi szociális, szövetkezeti 
és szindikális problémákról. Ezt a müvet, 
mint a legértékesebb tanulmányt emlege- 
tik. - Az Egvesült Államokban a nagy- 
vállalatok tőkéinek javarésze nők kezé- 

Telegraph postavállalatnak 454.000 rész- 
vényese közül 226.000 nő. 
= FELAKASZTOTTA MAGAT EGY 

ÜGYVÉD., Aradról jelentik: Nemrégen 
távozott el Aradról r Keresztes Gyula 
ügyvéd Békésgyulára. Mindenki tudta, 
hogy az ügyvéd anyagilag teljesen össze- 
roppant és alig volt mit ennie. Tegnap 
delután békésgyulai lakásán dr Keresz- 
tes öngyilkosságot követett el. Előbb fel- 
vágta ereit, majd a lámpavasra felakasz- 
totta magát. Bucsulevelet nem hagyott 
hátra, azonban nyilvánvaló, hogy fettét 
rettenetes anyagi helyzete miatt kö- 
vette el. 

- Ui menetrend a Brassó-hosszufalusi 
vasutvonalon. A Brassó-háromszéki ma- 
gánvasutak igazgatósága közli. hogy fo- 
lyő év október 2-tól kezdve a rassó- 
hosszufalusi vonalon ui menetrendet lép- 
tetett életbe. Az ui menetrendek az állo- 
másokon és a kalauzoknál 2 lejért kapha- 
tók. 
- LEFOKOZTAK EÉS BOLRTÖNRE 

ITÉLTEK EGY MEGTEÉVEDT IADNA.- 
GYOT. Bukarestből jelentik: A bukaresti 
hadbiróság tegnap tárgyalta Constanti- 
nescu hadnagy ügyét, akit kiskoruak 
megrontásával és az alárendeltek testi fe- 
nyitésével vádoltak. A hadbiróság Con- 
stantinescut egy évi 

SZABOLCSKA-ÜNNEPÉLY TEMES- 
VÁRT. A temesvári Arany-János társaság ok- 
tóber 23-án Szabolcska Mihály-emlékünne- 
pélyt rendez, amelyen a Magyar Tudományos 
Akadémia, a Kisfaludi-, a Petőfi-, a Szigli- 
gety- és a Dugonics-társaság kiküldöttei is 
részt vesznek. A vendégek között Ravasz Lász- 
ló dr. református püspök, Kéky Lajos dr. és 
Kristóf György dr. egyetemi tanárok neve is 

szerepel. Az ünnepségek alkalmával a temes- 
vári református templomban emléktáblát lep- 
leznek le. 

cimű filmben. 

elzárásra és rang- 

Keresnek egy megszökölt fegy. 
galaci ügyészségtől sürgöny érkez 

brassói ügyészséghez. amelvy kéri. hd- 
azonnal inditsák meg a nyomozást Is 
emeter galaci ember elfogatására. 

pas gvilkosság miatt öt évi bünteté 
töltötte a galaci börtönben. ahonnan , 
hány nappal ezelőtt megszökött és ut 
Brassó felé vette. nyomozás meg A ! 
dult. a 
- NEM TANÁCSOS ERŐS ASSszo 
FELESÉGÜL VENNI. Párisból jelentik: 
phons Tullier 27 éves párisi kereskedő a cl 
kuszban beleszeretett Henriette Gayard 4 
kilós atlétanőbe, akinek rövidesen megké 31. 
a kezét. Az atlétanő igent mondott s e 
Tulliernek és Gayard kisasszonynak a nap. ysz ban volt az esküvőjük, amely 
tragikomikus befejezést nyert. 

szalvétával ütlegelni kezdte ujdonsült felesi ra 

felkapta részére miniatür férjét s mint a ci k 
kuszban a sulyokat, ugy 
Tullier végiggurult a lépcsőn és olyan suly« 
sérüléseket szenvedett, hogy másnap belehal 

mutató a Fórum mozgóban). Két Á 
keresztül, szivből. könnyekkel kacagni 
mai krizises és gondokkal teli világba 
igazán megfizethetetlen élvezet. A 
rum-mozgó őszi müsorának második filn 
je pedig már a cimével is megkacagtatji 
az embert. Képzeliük el a nagyorru Sieg 
fried Arnot a város legszebb férfiutánal 
szerepében. A 

lemes, ötletes. 
umorával átfütve - német változatban 
leiétől végig katona film irtózatos bo nyodalmakkal. Siegfried Arno a vidék 

irnok sorsfordulatos kalandjait eleveniti 
meg. Arno. a .bájos" Fritzi a sorozáson 
„untauglichnak" 
gyenge. Szégvene emiatt hőn imádott sz 
relme. luliska előtt leirhatatlan. 
Fritzi egvedüli untauglich férfikér 
marad a városban. És reputáció 
jának helyreállitására 

arra. hogy csalás volt az egész. A F órum 
mozgó ezzel a filmmel beigazolta. hogy. 

vetit. a dráma és vigiáték normális vál. 
tozataival, müvészi hozzáértésse ugy. 
hogy azt a világvárosok moziai csinál- 

kovits Erzsi rendelőjét Sir. Bratianu 
(Kórház-utca) 2. sz. alá helvezte. Rendel 10-1. 35-6. (uarz, Diathermia, Kozmeti- 
kai kezelések. ; ; 
- Letartóztattak egy brassói adótiszt- 

viselőt. Balló Péter brassói Felső Káko- 
va-utcai lakos tegnap feljelentést tett a 
rassói ügyészségen Drághici György 

adótisztviselő ellen. A feljelentés szerint 
rághici még májusban árverési hirdet- 

ményt kézbesitett neki. amely kimondta, hogy amennyiben 2001 lej adótartozását 
ki nem egvenliti. ugy elárverezik buto- rait. Ő azonnal kifizette a hátrálékot Drá- 
ghici azonban nem tudott neki nyugtát 
adni róla. de megigérte. hogy másnap el- 
ozza azt. Drághici azóta sem jelentke- 

zett s Balló érdeklődésére az adóhivatal- 
an kiderült. hogy a tisztviselő a pénzt 
nem szolgáltatta be. Az adóhivatalnál 
nem okozott meglepetést az ügy. mert 
rághicit mások is feljelentették már 

s mivel a vádak beigazolódtak ellene. az 
ügvészség le is tartóztatta. 
3 Roshasonói (ujévi) istentiszteletek az 
Arvaház-utcai zsinagógában. Pénteken, szeptember 30-án, az ünnep 
.u. 7 óra 15 perckor. október 1-én és 

2-án. az ünnep mindkét napján: reggeli 
ima (sacharith) d. e. 7 órakor. Thóra ki- emelése 9 órakor. Hitszónoklat mindkét 
napon d. e. 10 óra 30 perckor. Mincha 
ima d. u. 4 órakor. Szombaton, október 
1-én esti ima 7 óra 30 perckor. Pénte- 
ken, szeptember 30-án szelichoth, hajnali 
fél 6 órakor. A templom elől iáróság. 

36 Monea Béla, az ismert kitünő hege- 
düs müvész- és jazz zenekarával október 1-től kezdve a Korona kávéházban fog hangversenyezni. 

Orvosi körökből. Dr. Tischler László 
fogorvos nyári szabadságáról visszaérkez- 

zs — 
üvésznő legjobb kreációját a 

ve. rendeléseit uira megkezdte Brassó, Kapu-utca 25 szám I. em. alatt. 

gét. Az asszony erre olyan dühbe jött, hoggond 

minősittetik. mert tv 

mer 

R. Med. Univ. dr. Hers. 

előestéjén 

azonban igó ltak 
Az esküvői v erm 

csorán Tullier ismét féltékenységi jelenet paz, 
rendezett, majd, mikor a vendégek elmente ésbé 

m 

é 
dobta ki az ajtó Iyar 

- A város legszebb férfia. (Sajtó-b ifel 

pombpás vigiáték Noti Kálezl 
rolv egvik legsikerültebb munkája. Szel usá, 

a pesti kabarék mindelhni « 

vet 
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OBAN 
Ez a gyönyörü operett mutatja Wilhelm Thiele kiváló művészi tehetségeit és alkalmat ad a legjobb német 

K, hogy világsikerét egy uj teljesítménnyel gazdagitsa. 



eben a Rel 
ut 

N 

el Síresa, szepte er 28. 

A Brassói Lapok kiküldött unkatár- 

előtt elutaztam volna Stre [/ 1, még 
pelyszer összegeztem magamban tapasz- 
igoltakat és az eredményeket., nelyeket 
i Vlermészetesen igen soványnak láttam. 

netyaz, nemzetközi konferenciák 1 

atelésbé lehet igy fohászkodni 
les ram, Istenem, de mindjárt!" 

h 

itólíyan fontos, mint maga az uhevezett 
lyézzelfogható eredmény, de - 
hallonferenciáról lévén szó - na 
belfelejtkezni a dolgok praktikub 
5rásem. 

ni A TANÁCSOKAT CZ10GA- 
F 10 FRANCIAORSZÁA - A 

ZSEBÉBE NYUL 

ati Mit láthattunk Stresában? Hogy 
iegfoglalkoznak velünk eladósodo, elszegé- 
nanyedett Középeurópával? A 
Kálezleteknél valamilyen fullaszt 

uságot tapasztalok, az érdeke 

fi érte- 
egyolda- 
ek vala- 

delni olyan rövidlátó követéset, aelv min- : 
banden átfogó jelentőségü kezddényezést 
bo nár csirájában elfojt és ame ek ezen 
lék legutolsó kiskonferencián, Iresában, 
niti, pen ellenkezőjét észlelhetie 
ison Stresában láttam először, hog Francia- 
t Izág hajlandó a zsebébe nyhi. Fran- 

1e iélkül, hogy ezért azonnali ga 

ől, mint ahogy az őszi petügyi 

Ényi Frigyes, volt magyat 

ban, amit e sorok 

111- vetségi szesszión Románia, 
O=V és Magyarország 

ban jelentkezik a külföld ele 

" átresai ajánlások 
Ir pontjának, az ugynevezett é 

rökelési pénztárak megteremte 
előnyöket sugároz majd a duii: 

termelő államok földmives u 

És főleg meg kell vizsgair 

nösen a buza tekintetében m áll 

olyan tultermelés, amely a / 

országokban mélyreható 
tenne elkerülhetetlenné? Hisi 
folyt dunai kontferencián, az 
lamok jelentős 

feltolakszik hát mindjárt 
jon nem fog-e belefulladni 
rafeleslegei e? 

rről érdekes beszélgetést 
mult napokban Guiseppede 
nagykövettel, a római 

. 

gátus volt, jelenleg ped 

ertélyesen a Munkaügyi Hiatal 

eiben ARATÁS AZ ÉVMINDEN 
NAJÁ 

en, í mezőgazdasági tekintélvez - a
 

: gyelemreméltóbb jelensé 

és tégazdasági termelése telintetépen 

ei Hivatalos megállartásannk szerint 

ki- - feleli de Michaelis ngykövet - a vi- 
lág fennálló gabonaké etei, az ugynée- 

er ezett stock-ok, : 

e- az egy évpel ezelőttihelyzethez viszó- 

ali nyitva, nem növekelek. 

Mi következik taát ebből? Hogy 

az utóbbi esztendő follamán (1931 j
ulius 

351-től 1932 augusztus 51-ig) 
a világ képes polt lfogyasztar:1 mind-

 

azt, amit csak gabhanemüekben pro- 

dukált, 
ló nisz máskülönben a bek-ok növekedtek 

Foromű T 
BRASSÓ, KOLOST 

A nagyérdemű közönség 

hozom, hogy SPRINGER GYULA ur a társas- 

át. - Egyen legyen szaba mélyesen vettem yén le a 

mint a vidki szives 1smerő- ugy a helybeli, 
seimet a pontos 

ról biztositanom - ARHUR 
kér 

ADIER ARIHUR 
fényképész 

zdasági 

ország kinált fel egyedül egitséget 
asági el- 

szolgáltatást várt volna másttól. Más- 
1- 

ttsági konferencián résztvetbáró Ko- 
mzugymi- 

üszter megjegyezte egyik nyatkozatá- 

seban hatásos felvilágitó munk folyt és 
fön ennek lesz betudható, ha az népszö- 

goszlávia' 

teljesen má beállitás- 

Hátramarad annak megvizselása, hogy 
egyetle konkrét 

mna felér- 

azt a le- 

betőséget, vajjon a gabonanedek, küli. 
elő 

zatermelő 

urópai ál- 

többsége logit állást a 

kedvezményes piacok tereme mellett, 
akérdés, vaj- 

ilág a bu- 

lytattam a 
1 Michaelis 

zazdasági Intézet nagytekitélyüű elnöké- 
vel. aki ötresában különbe olasz fődele- 

z öt munka- 

hapos hét bevezetése meld kardoskodik 
testüle- 

- Mit tart Ön - fordltam a kivéló legfi- 
lek a világ me- 

cégből kilépett és a fényirda vezetését sze- 

kiszolgálás s izléses munká- 

tünk a Dunameden- 

jértől a rizsevésre 
prosperitás visszatéri után nem fenyegeti gabonatultermelés 

a világot - A legutóbi évben a világ elf
ogyasztotta teljes 

abonatermelését 
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volna. E megállapitás annál is örvende- 

tes.Eb, minthogy a köztudat szerint a vi- 

lág országai igen sokkal több gabonát 

termelnek, 
tudnak, ami ezek szerint nem át 

tetbe kell venni azt is, hogy az aratások 

eredménye országo 
különböző. Nincs olyan nar ; 

folyamán, amelyen palam? uik országtan 

ne aratnának, hiszen a 

l részén akkor pirit a rét és akko" 

buza, amikor a földgömb deli részén téli 

hideg uralkodik. Az időjárás természete- 

5en em egvforma mindenütt es számolni 

kell egyhelyt szárazsággal, maásbol 

millió métermázsára tehető, a 

] 
t 

? 

mint amennyit felhasznalni 
ekin- 

és évek szerint igen 
az egész éb 

földgoömb északi 
érik a 

tulbő 

Meg kell enni a 22 mi 
Az egész világ buzatermelése 1000-12

00 
tulterme- 

lés tehát az utóbbi években atlag 22 mil- 

lió mázsára beesülhető. 

- Érdemes megjegyezni ezzel szemben 

- szólt ezután De Michaelis szenátor -, 

hogy a világ kenyérfogyasztása az utóbbi 

években két percenttel lenebb szállott, 

agyanannyival tehát, mint amennyi tul- 

termelés tapasztalható a buzában. 

x 

esézéssel, amott rozsdakácra!, vagy sás- 

] kajárással. 

Mezőgazdasági Iutézet illusztris 

hogy 

rizstől a gabonanemüekhez vezet. 

mátoromhoz, mennyiben több burát ter- 

mel a világ, mint amennyit elfogyaszta- 

ni képes, mire ezt a választ kaptam: 

Ne aggódjunk tehát attól, hogy bele 
fogunk fulladni a föld áldásába: Termel- 

jünk hittel, dolgozzunk egész lelkünkből 

Maniu 

Maniu Gyula táviratot küldött 
sürgős tanácskozásra 
tett a besszarábiai 
ti kisenevi 
juttatták panaszaikat. 

Lejátszatták a gyilkosságot az Eberle-villában 
emözezmozözsozzentötla kozamazzmmenem 

Herkulestürdő. szeptember 28 
Bratasanu Stelánt és Tlont. Eberle 

Krisztián gvilkosait visszaszállitották Her 

kulesfürdőre, ahol lejátszatták velük az 
egész gyilkosságot. Dumitrescu Johanná- 

nak. azaz valódi nevén Fanvy Danciunak 
nem kellett megielennie a büntett rekon- 

struálásánál. mivel nem véett személvesen 
részt a gyilkosságban. 
A telies beismerésben levő gyilkosok a 

helvszinen megmutatták. hogvan hatoltak 

be az EÉberle-villába. hogvan lopóztak be 

Torda, szeptember 28. 

Miután a Kolozsváron már januárban ösz- 

szehivott Nyugdijas kongresszuson a Szövéet- 

ség különböző okokból nem alakulhatott meg, 

a Tordaaranyosvármegyei Nyugdijegyesület 

moést megalakitotta azt. 

Vasárnap délelőtt volt Tordán az alakuló 

közgyülés, amelyet dr. Bardócz Gyula elnök 

nyitott meg. Utána Pop Sámuel és Nagy Sa-. 

mu ismertették a szövetség célját, majd Par- 

laghias dr. nyugalmazott alispán üdvözölte 

dr. Bartiut, Torda város polgármesterét, Bár- 

tiu előbb románul majd magyarul meleghan- 

gu beszédben adott kifejezést öröm ének, hogy 

a tordai nyugdijasok kongresszusát sikerült 

megvalósitani. 

A bészéd után vita következett, melynek 
folyamán Róth Lajos, az aradi nyugdijasok 

kölcsönös segélyző egyletének titkára a hát- 

ralékos nyugdijak sürgős folyósitásáról és a 

nyugdijasok jogának érvényesitéséről beszélt, 

majd felolvasta a királyhoz és Mironescu 

pénzügyminiszterhez intézendő táviratok szö- 

vegét, amelyet a gyülés egyhangulag elfoga- 
dott. : 

tanácskozásra hivta meg 
az összes besszarábiai képviselőket 

az összes besszarábiai képviselőknek, amelyben 

ivja meg őket Bukarestbe. A meghivás nagy benyomást 

boliikusok körében. Maniu akciója bizonyosan a tegnapelőt- 

nagygyüléssel van kapcsolatban, 

A felizgatott tömeg 

a herkulestürdői gyilkosokat 

Miesgalakult Tordán 
az Erdélyi és Bánáti Nyugdijasok 

Országos Szövetsége 
Éles kilakodások a kormány ellen a nyugdijhátrálékok nem fizetése 

miatt - Visszaulasitják a Patria rosszindulatu vádaskodásait 

HODIT A CABONA A TÁVOL 
KELÉTEN 

Azt is közölte velem a Namzetközi 
elnöke, 

a legutóbbi esztendő folyamán első iz- 
ben sikerült Amerikának nagyobb ga- 

bonamennyiséget eladni olyan táool- 

keleti országoknak (Kina, Japán, 

dia), amelyeknek lakossága eddig 

kább rizzsel táplálkozott. ; 

Feltünő tehát az a tendencia, amely a 

n- 

1n- 

Ezután azt a kérdést intéztem infor- 

- Némely évben, mint peldaul az el- 

mult esztendőben, a világ buzafogyasz
- 

tása egyformának mutatkozott a Jöld-
 

kerekség buzatermésépel, átlagosan azon
 

ban az utolsó esztendő folyamán 2 s
zá- 

zalékos buzatermelés állott elő. 

Iió mázsa tultermelést 
és müveljük csak a földet kételkedés nél- 

kül, mert hisz azt a tultermelést, amit 

széltében-hosszában olyan veszedelmes 

jelenségnek minősitenek bizonyos szak- 

értők, voltaképpen csak a fogyasztás alá- 

szállása okozta. A termelés es iogyasztás, 

a mely gazdasági törvények alapján 

egyensulyozódik és ha visszatér egyszer 

közénk a prosperitás, nem ke azon 

gondolkodnunk, hogy a mezőgazdaság 

tipikus, termékeny területén a Duna- 

medencében még mnekünk megrögzött 

kenyérevőknek is át kell majd térnünk 

a mindennapi kenyértől a - rizsevéshez! 
Seidrver Imre 

Kisenev, szeptember 28. 

amelyen a besszarábiaiak kifejezésre 

megverte 

a hálószobába és ütötték agvyon a vasrud- 
dal - amelvet a nyomozó hatóságok idő- 
közben a Bratasanu-szállodában megtalál- 
tak - a beteg kereskedőt. 
Az Eberle villa előtt nagy tömeg gyült 

össze s a rendőri felügyelet sem tudta 
meg akadályozni, hogy ugy a megérkezés- 
nél, mint az eltávozásnál meg ne verjék 
az elvetemült gyilkosokat. 

A vizsgálat befeijezése után a hármas 

gvilkostársaságot átadiák a karánsebesi 
ügvészségnek. 

A gyülés folyamán még szóba kerültek 
egyes román lapok, főként a Pátria azon tá- 
madásai, amelyeket a tordai kongresszus el- 
len közöltek. Dr. Palaghias nyugalmazott al- 
iepán románul, mig Ilutas volt igazgató ma- 
gyarul utasitotta vissza ezekben a támadá- 
sokban felhozott vádakat. Nagy Samu ügy- 
vezető elnök és Bardócz elnök hozzászólása 
után teljes egészében elfogadták az Erdélyi 
és Bánáti Nyugdijasok Országos Szövetségének 
megalakitására vonatkozó javaslatot. 
Elnöknek egyhangulag dr. Pocol Viktor ko- 

lozsvári nyugalmazott gástafelügyelőt válasz- 
tották meg, majd a tisztikar a következőkép- 
pen alakult meg: Elnök: Pocol Viktor, ügy- 
vezető elnök: Nagy Samu, alelnökök: Gyerkes 
Mihály, az udvarhelymegyei egyesület elnö- 
ke, dr. Gyöngyössy Ietván nagyváradi elnök, 
vezértitkár: Pop Samoila, Kolozsvár, titkár: 
Róth Lajos, pénztárnok: Nagy Miklós, ellen- 
őrök: dr. Stan Virgil Kolozsvár és Szilágy 
János Marosvásárhely. 
A választás után néhány módositással elfo- 

gadták az alapszabályokat, majd a gyülés 
után banketten ünnepelték az egyesület meg- 

senven a német Schmeling legvőzte 
amerikai Walker Mickev-t. A 15 menetes 

küzdelemből csak nvolcat folvtattak 
A német ezalatt háromszor küldötte föld- 
re Walkert. A nyolcadik menetben ulra 

földre kerül az amerikai és ekkor ma- 

nangere a küzdelem feladására szólitotta 

fel. Schmeliug tehát technikai knok-out- 

tal győzött ellenfele fölött. aki vereségét 

főleg nemrégen átesett karoperációiának 
tulaidonitia. 

Schmeling legyőzte 
Walkert 
Newyork, szeptember 28. 

A Long Islandon tartott ökölvivő ver- 
az 

le. 

Magyarország-lengyel- 

ország atlétikai verseny 
Budapest, szeptember 28. 

Szombaton nagy atlétikai versenv lesz 

a magyar fővárosban. Magyarország és 
engvelország legiobb atlétái mérik össze 
erejüket az FIC pályán. A verseny esemé- 
nye lesz Kusocinszkv hosszutávfutó 
lágrekorder és olimpiai baijnok indulása, 
aki 5000 méteren és esetleg 1500-on fut. 

vi- 

A MASz nemzetközi bizottsága össze- 
állitotta a magyvar válogatottat, melv a 
következő: 

100 m. Raggambi. Gerő, 400 m. Bersi. 
Zsitvav, 800 m. Szabó és Zsitvav. 1500 m. 
Szabó. Szilágyi. 5000 m Simon, Szilágyi. 
110 m. gát Jávor. Kovács. 400 m. gát Ko- 
vácsy, Kertész, 4x200 m. staféta: Kovács. 
Barsi. Gerő. Raggambi. Távolugrás Fe- 
kete. Balozh. magasugrás Késmárkv. Bo- 
dossv. sulvdobás Darányi. Csánvyi. ge- 
relvdobás Várszegi és Farkas. diszkosz- 
dobás Remecz. Donogán. 
Magvar győzelem várható. 

Prelekiusi kezdeményezésre 
sportankét lesz Brassóban 

Brassó, szeptember 28 

Iemeretes. hogvy Brassó az országnak 
egvik legfeillettebb sportkulturáinm vá- 
rosa s egyben e városnak van Erdélvben 
a legnagvobb idegenforgalma. Az is is- 
meretes. hogy a magánkézben levő Olvym- 

piá stadionon kivül más meglelelő sport- 
pálva nincs Brassóban és hogy a Braso- 
via pálva. melv kizárólag a futballistáké 
volt. maholnap városi parkká változik át. 
Brassó sportiát nagy veszélv fenvegeti 
s ennek tudatában a vármegyei prefek- 
tus. Cuteanu Gvyörgy ankétot hivott ösz- 
sze ezerda estére. melven résztvesznek 
mindazok. akik Brassó sportéletében sze- 
repet játszanak. 
A meghivásban a következőket olvas- 

hatjuk: Ismeretes. hogy városunk szoros 
összefüggésben van a sport feilődésével 
és szervezettségével és pedig olvan mér- 
tékben. amilvenben a sport az év minden 
szakában szórakozást nyuit a látogató ide- 
gen közönségnek. Az összes sportkérdé- 
sek megbeszélésére. sportprogramm ösz- 
szeállitására a különböző sportágak érde- 
keinek egveztetésére gyülést hiv össze. 
melvnek programmián a következő kér- 
dések szerepelnek: 1. Sporttanács válasz- 
tása. 2. Propaganda-eszközök és sportér- 
dekek egveztetése. 3. Stadin kérdése, me- 
lven az összes sportokat üzhetik. 4. 
felépitendő stadion vezetése. 5. Inditvá- 
nyok a sportélet feilesztése érdekében" 

gvülésre lapunk munkatársát is meg- 
hivták. 

* 

- TENNISZVERSENY CSIKSZERE- 
DÁAN. Tudósitónk jelenti: Érdekes és 
szép látványosságot nyujtó tenniszverscuny 
zajlott le a napokban Csikszeredán. A 
pionirzászlóalj vándordij-mérkőzéseit 
rendezte a csikszeredai tenniszkiub kiesé- 
ses küzdelmekkel. Az értékes Cristesru- 
kupát, a női egyes győztese erős és szép 
küzdelem után Veress Bella, a bronz- 
szobrot Gárdos Pál, a férfi egyes győztese 
nyerte. 
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MINŐSÉGE 
ARAINKOLCSÓSÁGA VERSEAYENFELÜLÁLL 

BuUToneYÁR R. T. 

BRASSÓ. 

alakulását. 

BUKAREST. MAROSVÁSÁRHELY 

z oip
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BARANYAI SYORGY családt könuvtár 
alsólömösi cserénpkályhagyá Egy kötet ára 20 lel 

lerakat ! K. Beniczky Irma: Furcsaságok a dioat tör- 
; ténetéből ölcse. Heétköznap: egy szó ő, vastag . 42 lej. Vasarnai 750, Mlotve es Brassó, Vasut-utca 52 szám (A divat szélsőségei, elmult korok erkölcsei, tés 10 szó Ne odej. Va .50, illetve el Legkisebb hird, 

TVámmal szemben). : isat férliak különös hóbor tjai) s 10 szó Néguszeri h rdetés cset. 300 engedmény. llást keresőknek 2540 kedvezmén 
K. Beniczky Irma: A babonák iágából, it Ma ! a i z 5 ö ő á . -hit. [ V Kártyavetés, jövendőmondás. Vampy Vétel-eladás Allást nye itásokatés átrakásokatis mirke ányak a : tásokatés átrakásokat is Riecke: Anyák könyve. 

válla! la (Hogyan neveljük, hogyan ne neveljük gye- MAGY MOTOROK 100 HP Diesel, SZAKÁCSNŐ, jó bizo 55 és 35 HP szivógáz, 30 és 1s nyokkal kereztek s. AlIMUSKÖNYV Fizetésül elfogad: rekeinket.) . A leányérzelem HE nyersolaj, 30. 25 és 20 H a Juliu Maniu 120. »404 Brassói és NaguszebeniAltalános Takarék K. Beniczky Irma: Illemtan. A leányérzelen petróleum motorok és egy kom CSIZIG pénztár és Brassói Népbank betétkönyvet is pilága. plett hydraulikus olajsájtó el- 400 lóerős félstabil gőkép- ........ (Leányok tanácsadója az élet döntő kérdé- dő. Friedrich Testvérek, le- hez gépész kerestetik. Amin. a seiben. Utmutató az érzelmek világában.) mesvár. 19511 tok Komol szakértő alit a Ára 5 .. cm K. Beniczky Irma: A beleg konyha. készité Erassói kiadóba. ..... (Ételek és italok legcélszerü cészitési Kapható: Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációj- módia betegek és lábbadozók számára, 220 FELSIEN a rassói Lagok 
ZILAHY LAJOS.: Dr. Steiner-Beniczky: A gyermek testi nepe- NEMESVAKOLAT nyvosztályában 

lése. 
, z (Hogy kell egészséges gyermeket nevelni.) GARTNER DEMETER mély reszéere at szoba, 11 aött Mathivees-Gaál M.: A boldogulás könyve, a Tsa. R. T. UTÓDAI at indószobás modeni laA síé (Szerencse és balszerencse. Az emberekkel BRASSÓ, Vasut-utca 92. tokat Herz papirüzletbe IMEGES C e való bánásmód. Az életrevalóság. A pénz 

ÖSZTöNÉLET 
uj Madásban megjelent regénye. A 404 haszna és kára. A pihenés nélkül való mun- Prima fajalma kapható Gás- .. fs ! olda eategánu ára egész ka.) pár ny. jegézőnél, Martinus, Irta; Dr. FELDMANNS Dr. Nemes György: A háztartás kémiája. . Jud. Odorheiu. Mázsája 500 lej. idegorvos. - II. kiadás 

csak 90.- Kei (A hus és konzerválása. Szesz és likőrök. Csomagolás önköltségen, vasut ragy 140 oldal. Ara 38 lej Kapható: Szappan és illatszerek, stb.) onoh Odorheiu. 19443 Házasság eéljából KKapható a z Dr. Wiel-Beniczky: A diétás konyha. 7 léves gyermektelen nő isreret- öessél k tal 
cozo lözhetetlen kézikönyv. Receptek, tanácsok, Eladok egy Record kötőgé- van és nekem munkaalk ........ 

szazsezmszzszemaébztaztam étmöserezas szakszerü magyarázatok.) pet, jutányosan. Gin,ats sz. merégagdaságban vagy án A i életből. alatt a brassói ladóhivatal- szakmában nyujthat. Sllid, . Minden cukorbetegnek ulelmizetek és méréek devepi életbőb De szgyek kereláttalar ar Dr.Dásid György el Mell elvasnia ! (A mérgek felismerése a háztartásban. Táp- ggdstalan miltal, láló és ártalmas növények.) 
Vörös Eszter: Gazdaasszonyok könyve. 
(A háztartás, A kertészet. A gazdaság. A 

. meleg családi otthon utál vá- 
Füstől gyom. Leveleket „Glücluf 
kályha? alatt e lap kiadóhivataláb 

fTek. 

MOST JELENT MEG! Románayelvian 

Gyakorló könyvá baromfitenyésztés.) b ! B Mérénem Falke-Beniczky: A lakás müvészete. emema 1/1 .. B- 
. A 

legalkal gtbbe hiámt Vegyes eeketsett a p. ., i kRKecord kötőgép tulajdorkok sggánbton 
eniczky Irma A mindennapi életből. A A lülili panaszait kérem irásban jad- í i í ó é : * (A z Va láló és ártal ételek. i ni. Cim 19442. szám aldt a an H Ikül J0 és rossz, a tápláló rtalmas étele Elsőrangu, kiváló h fe- brassói kiadóban. a.. Vegyészet a konyhában.) k Tansu, angu, fe okti való clsajátitására 

Cykorbetegek részére irta: Dr. Horvay K Beiczky Irima: Az egu ete PIANINÓ olcsón eladó. A 200 0ldalaskönyv 
ajos, a ligetszanatórium v. főorvosa. HBetezky Irma: z géészség jszabólyai. Cim 19424. szám alatt a bras- ára portómentesen 

II-ik bővitett kiadás ára 78 lej i szép aran Onyoe. sói kiadóban. fov 80 lel, kötve Tartalomjegysékből: Hogyan alakul ki a A nő kötelességei. A IUNDÉRUJJAK állaldó- Megrendelhető 
náljuk fel a megengedét szénbydráttar. . é ezke-entezky Szép segép dlás. ros legforgalmasatb He zsztályában Ales eb BRESSÓI IIP 3I talmu élelmiszereket? - A zsirszegény 7r. Sikor József: ibn ikülönbek a nők a án sürgősen eladó. Cim ára 45 lej. Vidékre portók a KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- férfia nál. 19487 szám alatt abrassói pénz előleges beküldése meett ........ 
lisztnap és más szénhydrátdus napok. - A házasulandók könyve. kiadóhivataiban 50 lej. ... 
Az insulinnal kezelt cukorbetegek koszt- Kalócsai Réza: 4 tökéletes feleség. járól. - A cukorbeteg gyermek kosztja. á a ázlasszon könybpe e Néhány őszinte tanács cukorbeteg re- óstai megrendeléseket az összeg és 10 lej Miniszterek és s ; . . 

szére. Idényétlapok. - Konyhareceptek. portó beküldése ellenében azonnal elintéz a segédek, ekboenettskedő, 4 rátze r című k nyvével 2500 rejt Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó. vényt (megfejtéssel egyült) 

50 keresztrejtvény, 350 el- 
/ mesport, sakk, optika, hi- 

bakép, rejtvény, humor, hi- 
reseinberek rejtvényei stb 
Ara 90.- postai küldéssel i00-ulánvéttel 115 - lej 

a ; vatalszolgák, egyetemi hall- BrassóiLanokKönyvesztálya e étmnáelaták, elő. gyever ze kelő urikisasszonyok ésvar- 
rólányok, világhirüű művé- 
szek és kis szininővendé- 

! kek, irók és irónők egyfor- 
mán szórakoznak 

i 

ZILAHY LAJOS Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség éskiadóhivatal Bra Károlukirály-utca 56-58. szám. - lelefon 82. 
sov(Brássó c. regényével ujabb hatalmas alkotással gyarapitotta eddigi munkáinak sorát. okaz nataok. né- ! 1 Déva, Str. lon Creanga 2. Teleion 17. (llogh Geza, igazgatól. - i 

ATHeNAEUM MÖNYV ÁRA KÖTVE 68:- lE; kisárhely, iats Redele Ferdimand (Főte: 55 Beniámia Arosake bei Arad- és Krassószörényvármegyékre Némedy Gábd (Temesvár, I (Str. Lonovici 5 Brassói lapok álvában Kapható a ) 
Főmegbizott a Regát részére 1 Dán Mózes, Bukarest, Mtr. Mihai Cogalniceanu 30. 

. memezmezzrna mm meermemezee MEGEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand Boros Béni-tér 62). - Buka. 

.... zötn eege 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor -Dés 3 Vadász Bogdán (Str. d. agiale Nc. 5. - Koloxvár 

... 
- Dénes József (Strada N. Curches 3, volt Vár-utca). — Lugos: Tóth dula MNagyszeben : Sziget. váry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad: Szabó Lá ló (Strada Constantei 2) - 

amegran pyeeeyee .. Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbál Balázs ucs 31. - Szilágy- 

ete 
" ! somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József St-. kegele Ferdinand 25. 

A házassag kér déseit tárgyaló leg fon tosabb, le ér léke sebb és Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal ; Bartha jéza, Dán Móza 
legidedlisabb fellogással megirt mü! Fontos mindenkinek ! MIRDETÉSEKET felvesznek a kisdóhívatalok, a megbizottak valamit m adea bel- és kültöldi hír ddetőiroda, Részletes tarifákkal készséggel szolál Akár nős, nőtlen, hajadon, vagyv elvált! 
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Dr. W. Stekel világhirü professzor aktuális uj munkája. Forditotta és jegyzetekkel ellátta Dr. Gartner Pál. 

nagu választékban 
A tartalomjegyzékből: 

l Az otthon érzése a boldog házasság alapja.- A házasság formai alakulásai - Sza- Női divat: ; bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog házasságok? - A férfi és a nő nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. - A szerelmi ideál. - Normális (általános) kesztinm-l i szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér és Iris lei i2----- vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott szerelmesek házassága. - Stella 0ó0- Le Tailleur / g-- A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, szenvedély és lelkiség. - A házasság nem LElégence feminine 05- Le Taillenr ftatidue a40- 
gyógyszere az abnormális szexualitásnak. - Meddig mehet az őszinteség a házastársak Saison Parisiénne 100- Taillenr tidne = 240. között. - Normális és kóros féltékenység. - Homoszexualitás és féltékenység. - A házi- Smart „125.- Smart. Londbn Stvles ; 0- barát. - Küzdelem a szerelemért. - A házasság előtti és a házasság alatti szabadság két- Elite . 115.- 1253- élü fegyver. - A gyermekprobléma. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség - Grand Revue des Modes . 130- Mantcaux d Costuraae 1o A monogámia. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség nélkül? evues Parisienne 120- Confecion uno - A nemek teljes egyenjogusága. - oitásházasság, - A Pióbaházasság évé határozott Star .145- időtartamu házasság képtelenség. - Az anyós probléma. - A A házasság jövője. stb. stb. . z. .l : anbatá ő á ál tal E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 Lei. li szabásmintás divatlapok állandóan kaphatók. Pósii sz lei postára küldendő be. 

Brassói Lapok Könyvesziálya, Brass 
Miátul az udvarban) 

Megrendelhető a 

Brassói lapok Könyvosztályában 

A Bras4i Lapok nuomdavállalatának kiadása és nyomása. 
Bbo, 


